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Tratatul marii prietenii
, n viata popoarelor, ca și în viata 
Oamenilor, sînt evenimente cărora 
Scurgerea timpului, departe de a le 
umbri, le adaugă an de an o nouă 
strălucire. Un asemenea eveniment 
deschizător de largi perspective a în
semnat pentru poporul nostru înche
ierea Tratatului de prietenie, colabo
rare și asistentă mutuală dintre Uniu
nea Sovietică și Republica Populară 
Romîn ă.

Amintirea acelei zile de februarie a 
inului 1948 trăiește în noi, proaspătă 
și luminoasă. Călătorind pe undele 
văzduhului, vestea despre semnarea 
Tratatului s-a răspîndit cu iuțeala ful
gerului pe întreg cuprinsul țării. Cu 
graba cu care prietenii își împărtășesc 
deobicei marile bucurii, oamenii își 
comunicau unii altora marea veste. 
Aceeași înălțătoare atmosferă de en
tuziasm, bucurie și încredere în viitor 
domnea la orașe și sate, la locurile de 
producție și în casele oamenilor mun
cii. Poporul muncitor romîn s-a grăbit 
să întărească semnăturile reprezentan
ților săi prin adeziunea sa hotărîtă la 
acest act istoric.

E destul să ne amintim de entuzias
mul cu care masei© largi populare din 
țara noastră au întîmpinat din primul 
moment Tratatul romîno-sovietic, pen
tru a ne da seama că el corespunde 
celor mai profunde sentimente, celor 
mai scumpe năzuințe ale poporului ro- 
mîn. Tratatul încheiat la 4 februarie 
1948 la Moscova consfințește și ridică 
ila o treaptă mai înaltă prietenia cu a- 
dîncî rădăcini în istorie dintre poporul 
romîn și popoarele vecine de la ră
sărit.

De atunci au trecut șapte ani. Fie
care zi, fiecare an a adus poporului 
nostru noi realizări, noi victorii pe dru
mul minunat al prieteniei romîno-so- 
vietice. Astăzi, mai mult decît oricînd, 
poporul nostru știe : tot ce e mai bun 
în viața noastră, tot ce este bucurie 
și mîndrie a vieții de acum, tot ce for
mează speranța și încrederea în vii
tor — totul este organic și indisolubil 
legat de prietenia cu marea Uniune 
Sovietică.

Niciodată nu va uita poporul romîn 
că numai cu ajutorul Uniunii Sovie
tice a putut să se smulgă din cătușele 
robiei fasciste, să-și cucerească liber
tatea și independența națională. Căli
tă în focul aprigelor lupte împotriva 
dușmanului comun, prietenia romîno- 
sovietică a crescut și s-a întărit cu fie
care an, devenind unul dintre bunurile 
cele mai de preț ale poporului nostru.

A vorbi despre această mare priete
nie înseamnă a vorbi despre plinea pe 
care Uniunea Sovietică ne-a trimis-o 
într-un ceas greu, salvînd de la moar
tea prin foamete, milioane.de copii, fe
mei și bărbați din țara noastră; în
seamnă a vorbi despre orașele și satele 
ridicate din ruine cu ajutorul generos 
al poporului sovietic. A, vorbi despre 
prietenia romîno-sovietică înseamnă a 
vorbi despre felul cum poporul nostru 
a putut să învingă într-un timp scurt 
uriașele distrugeri ale războiului, să 
zădărnicească uneltirile imperialiștilor 
din Apus, care urmăreau să aservească 
țara, a putut să pornească cu pași de 
uriaș pe drumul făuririi unui viitor lu
minos. Despre forța binefăcătoare, dă
tătoare de viață,, a prieteniei romîno- 
sovietice vorbesc mai bine decît cu
vintele fabricile și uzinele reconstruite, 
cuptoarele Siemens-Martin și furnalele 
înalte, șantierele și schelele de cons
trucții ce împînzesc întreaga țară, trac
toarele ce brăzdează ogoarele patriei, 
ca și creațiile scriitorilor, poeților și 
artiștilor noștri, biruințele savanților, 
cercetătorilor și oamenilor noștri de 
știință.

Alianța și prietenia strînsă cu Uniu
nea Sovietică a dat și dă poporului ro- 
rnîn siguranța și încrederea în viitor, 
îi dau putința să-și consacre toate for
țele nobilului țel al înfloririi continue 
a patriei, făuririi unui trai îndestulat 
tuturor celor ce muncesc.

Pe drept cuvînt, poporul romîn a în

Voi semna pentru pace!
Sînt muncitoare la uzinele „Mao Tze- 

dun“ din București. Lucrez in secția me
canică, la bormașină. Am doi băieți care 
mi-s dragi ca lumina ochilor. Ca mamă 
și ca cetățeană a scumpei noastre repu
blici, sînt îngrijorată de pericolul unui 
nou război, care se ridică ca un nor ne
gru din spre apus.

Eu și soțul meu sîntem oameni tineri. 
De multe ori, dăm frlu liber gîndurilor 
noastre care zboară îndrăznețe peste ani. 
Ne gîndirn la copiii noștri, la viitorul lor, 
pentru care muncim și luptăm.

Dar viața noastră pașnică este ame
nințată. Abia s-au ridicat din ruine ora
șele și satele distruse de ultimul război 
și iată că cercurile imperialiste se gră
besc să pună la cale un nou măcel. Ele 
vor să folosească uriașa descoperire a 
secolului nostru, energia atomică, împo
triva oamenilor, împotriva vieții. 

scris în Constituția sa acest adevăr ne
pieritor : „Făurirea și întărirea statului 
de democrație populară, prietenia și a- 
lianța cu marea Uniune Sovietică, spri
jinul și ajutorul ei dezinteresat și fră
țesc asigură independența, suveranita
tea de stat, dezvoltarea și înflorirea 
Republicii Populare Romîne“.

Astăzi, după șapte ani de la încheie
rea Iui, însemnătatea Tratatului de prie
tenie, colaborare și asistență mutuală 
dintre U.R.S.S. și R.P.R. este mai mare 
decît oricînd.

In actualele condiții internaționale, 
cînd cercurile agresive în frunte cu 
S.U.A. urmăresc reînvierea militaris
mului german, dușmanul de moarte al 
popoarelor Europei, cînd aceleași 
cercuri agresive amenință insolente cu 
războiul atomic, alianța și prietenia cu 
Uniunea Sovietică și cu celelalte țări 
din lagărul păcii și socialismului cons
tituie pentru poporul nostru un izvor 
de tărie și încredere în viitor. Una din 
clauzele principale ale Tratatului în
cheiat în 1948 prevede a-lianța și spri
jin reciproc în zădărnicirea oricărei a- 
gresiuni din partea forțelor revanșarde 
germane.

Conștient de marea primejdie pe ca
re, renașterea militarismului german o 
constituie pentru țara noastră, ca și 
pentru toate țările iubitoare de pace 
din Europa, poporul romîn este hotărît 
să se opună cu toată fermitatea planu
rilor criminale ale cercurilor agresive, 
care urmăresc să impună ratificarea 
acordurilor de la Londra și Paris. De
clarația comună adoptată de Conferin
ța țărilor europene pentru asigurarea 
păcii și securității în Europa, care s-a 
desfășurat de curînd la Moscova și la 
care a participat și țara noastră, a a- 
rătat că aceste state sînt hotărîte ca 
în cazul ratificării acordurilor d© la 
Paris să ia măsuri comune în dome
niul organizării forțelor armate și a 
comandamentelor lor, cît și alte mă
suri necesare pentru întărirea capaci
tății lor de apărare, pentru a ocroti 
munca pașnică a popoarelor lor, a ga
ranta inviolabilitatea frontierelor și a 
teritoriilor lor și a asigura apărarea 
lor împotriva unei eventuale agresiuni.

Conștiința popoarelor este un jude
cător infailibil. Popoarele constată că 
pe arena mondială există astăzi două 
tipuri de relații internaționale. P© de 
o parte, sînt relațiile și tratatele im
perialiste pe care S.U.A., de pildă, le 
impune țărilor capitaliste, tratate care 
duc la lichidarea independenței națio
nale, la dezorganizarea economiei na
ționale, la totala aservire a acestor 
țări. Pe de altă parte, în contrast ab
solut cu acest gen de relații, sînt re
lațiile de tip nou, socialiste, pe care 
Uniunea Sovietică le-a inaugurat pen
tru prima dată pe arena internațio
nală.

Poporul romîn — care în trecut a 
fost silit să suporte cele mai înrobitoa
re tratate cu țările din Apus — este 
pe deplin conștient că Tratatul cu U- 
niunea Sovietică este primul acord în
cheiat cu o mare putere, pe bază de 
egalitate deplină și cu respectarea in
tereselor reciproce. La’ baza Tratatului 
dintre U.R.S.S. și țara noastră — ca 
și cu celelalte țări de democrație popu
lară — se află dorința sinceră de a 
se ajuta reciproc, de a obține un avînt 
comun. O expresie minunată a spiri
tului nou, cu adevărat internaționalist, 
care stă la baza relațiilor romîno-so- 
vietice o constituie recenta hotărîre 
a guvernului sovietic de a acorda ță
rii noastre ajutorul necesar pentru fo
losirea energiei atomice în scopuri paș
nice.

Mîndru de a face parte din marea 
familie a popoarelor libere, poporul 
romîn întărește și va întări mereu prie
tenia cu marea Uniune Sovietică, pa
tria socialismului victorios, bastionul 
păcii și libertății popoarelor. In prie
tenia și alianța strînsă cu Uniunea So
vietică, poporul nostru vede garanția 
libertății și independenței sale națio
nale, unul din izvoarele succeselor sale 
în lupta pentru un viitor fericit.

Cită deosebire între planurile agresive 
ale imperialiștilor și planurile pașnice, 
constructive ale Uniunii Sovietice, care 
pe lingă faptul că a și început să folo
sească energia atomică în slujba progre
sului și a păcii, acordă ajutor în acest 
domeniu și altor țări.

Mi-e dragă viața noastră nouă, pe care 
vreau s-o trăiesc din plin. Vreau, să în
văț cit mai mult ca să mă calific, să de
vin un cadru de nădejde în uzina noas
tră. Pentru pacea zilelor noastre lupt și 
eu alături de milioanele de partizani ai 
păcii. Urgia unui nou război nu trebuie 
să curme firul vieții noastre fericite. De 
aceea, voi semna cu hotărîre, alături de 
toti oamenii cinstiți din patria noastră, 
Apelul Consiliului Mondial al Păcii
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Acum 12 ani — la 2 februarie 
1943—la Stalingrad a răsunat 
ultima salvă. Marea bătălie 

care a hotărît soarta celui de al 
doilea război mondial s-a încheiat 
cu strălucita victorie a Armatei 
Sovietice. Eroicele unități de la 
Stalingrad s-au îndreptat spre 
Apus, curățind pămîntul sovietic 
de cotropitorii hitleriști și aducînd 
libertate popoarelor Europei sub
jugate de Germania fascistă.

Sărbătorind 12 ani de la încheie
rea grandioasei bătălii de la Stalin
grad, poporul sovietic și oamenii 
muncii din lumea întreagă evocă 
cu mîndrie și recunoștință glorioa
sele fapte de arme săvîrșite de a- 
părătorii orașului-erou.

In zilele de grea cumpănă ale 
apărării active, ca și în cele 
ale contraofensivei glorioase, 

Stalingradul ruinat și sîngerînd, 
dar eroic, uriaș și de neînvins, a 
întruchipat conștiința și onoarea 
omenirii. El simbolizează forța, dîr- 
zenia, măreția apărătorilor omeni
rii împotriva barbariei hitleriste. 
Cu numele marelui Partid Comu
nist al Uniunii Sovietice pe buze, 
ostașii sovietici zdrobeau fiara fas
cistă, conștienți că apără nu numai 
patria lor socialistă, dar și viața 
și cultura tuturor popoarelor. In 
toiul acelor lupte care deschideau 
drumul spre victori^ finală a Ar
matei Sovietice, milioane d© oa
meni simpli din toate colțurile lumii 
vedeau primii muguri ai păcii. Iar 
inimile lor bateau și mai aproape 
de inimile vitejilor apărători.

Flacăra epopeii Stalingradului 
nu se va stinge niciodată în inima 
și conștiința popoarelor. Atunci, în 
iarna aceea în care bîntuia cu 'deo
sebită furie pe pămiînt suflul 
sîngeros al fascismului, popoarele 
lumii întregi priveau cu emoție și 
fierbinți speranțe spre malurile 
Volgăi, acolo unde fumegau ruinele 
marelui oraș. Acolo, printre zidu
rile prăbușite, în gerul uscat al 
stepei și sub ploaia obuzelor fascis
te, fiii poporului sovietic salvau cu 
prețul sîngelui lor omenirea de sub 
robia hitleristă.

...La Stalingrad se purta lupta 
pentru fiecare stradă, pentru fie
care casă, pentru fiecare aripă de 
clădire. Asupra apărătorilor Stalin
gradului inamicul vărsa potop de 
foc. Sute de tancuri, însoțite de in
fanterie, atacau în fiecare zi. Bom
bardamentele nu încetau nici ziua, 
nici noaptea. In această încleștare 
pe viață și pe moarte, acolo, în ju
rul movilei Mamai, pe malul abrupt 
al Volgăi, se ridicau zorile lumi
noase ale eliberării.

Neșterse vor rărr.îne în istoria 
omenirii legendarele fapte de arme 
ale apărătorilor Stalingradului. 
Timp de 58 de zile a durat apăra
rea casei lui Pavlov. Hitleriștii 
n-au reușit să pătrundă în Piața 9 
ianuarie; casa apărată de grupa 
sergentului Pavlov le stătea în cale.

Ostașii eroi, apărători ai Stalin
gradului, simțeau necurmat grija 
partidului și a întregului popor so
vietic. Nu odată, în ceasurile grele, 
au intrat în luptă batalioanele mun
citorești ale uzinelor „Baricadî", 

„Krasnîi Oktiabr", ale uzinei de 
tractoare. Cot la cot, în același dis
pozitiv de luptă, apărau patria 
două generații de luptători neînfri- 
cați: apărătorii încărunțiți ai Ța- 
rițînului și „tînăra gardă" a Arma
tei Sovietice.

Asemenea fapte au fost nenumă
rate, atît pe frontul de la Stalin
grad, cît și în toate bătăliile purtate 
de Armata Sovietică.

Despre acești eroi s-a scris mult; 
dar oricît s-ar scrie, nu s-ar putea 
reda în totul măreția faptelor lor, 
puse în slujba dezrobirii popoare
lor. Ei și-au respectat jurămîntul. 
De fermitatea lor eroică și măiestria 
lor militară s-a zdrobit ca de o 
stîncă de granit presiunea turbată 
a diviziilor de elită hitleriste.

Vitejia și bărbăția apărătorilor 
bastionului de pe Volga au devenit 
simbolul puterii de neînvins a ar
matelor sovietice. Stalingradul a 
reprezentat declinul armatei fasciste 
germane. Gruparea de 330.000 de 
oameni din trupele inamice de elită 
a fost încercuită și zdrobită în în
tregime.

Bătălia de la Stalingrad nu-și 
are egal în istoria omenirii. Timp 
de 195 zile și tot atîtea nopți, pe 
malurile Volgăi lupta n-a contenit 
nici un ceas, nici o clipă.

Pe mai bine de 40 km. de-a 
lungul malului Volgăi — de la Be- 
ketovka pînă la Uzina de tractoare 
— nu mai rămăsese nici o casă în
treagă. 56 de mari uzine și fabrici, 
printre care Uzina de tractoare din 
Stalingrad și uzina metalurgică 
„Krasnîi Oktiabr", au fost trans
formate ruine. Au fost distruse 
și incendiate peste 41.000 de case 
de locuit, au fost rase de pe fața 
pămîntului 115 școli, 86 grădinițe 
de copii, 60 de biblioteci, 35 de clu
buri și palate de cultură, 24 policli
nici, 16 spitale — într-un cuvînt a 
fost nimicit întregul oraș. Dar mer
sul înainte al istoriei n-a putut fi 
oprit de mașina de război germano- 
fascistă. Stalingradul n-a căzut. 
Dimpotrivă, el a constituit acel 
punct de cotitură în istoria războiu
lui pe care-1 doreau cu ardoare po
poarele, dar de care se temeau im
perialiștii.

Grea a fost viața stalingrăde- 
nilor: lipseau alimente, nu 
funcționau instalațiile de apă, 

n-aveau unde să se adăpostească. 
Dar, cu o nemaivăzută dîrzenie, fa
milie după familie, om după om, 
locuitorii Stalingradului se reîntor
ceau, trecînd Volga. Acești oameni 
purtau în ei credința nestrămutată 
că Stalingradul va renaște.

In acele zile grele, Stalingradul 
a fost vizitat de o delegație ameri
cană. Privind orașul distrus, oas
peții de dincolo de ocean au ajuns 
la concluzia că „Stalingradul nu 
mai poate fi refăcut. Este mai ușor, 
spun.eau ei, să construiești un oraș 
nou în altă parte, iar aceste ruine 
să fie păstrate ca un uriaș muzeu. 
Turiștii străini vor veni să admire 
ruinele Stalingradului și acest lu
cru va aduce cîștiguri mari". In a- 
cest fel apreciau americanii, din 

punctul lor de vedere negustoresc, 
dragostea și devotamentul oameni
lor sovietici față de pămîntul Sta
lingradului stropit cu sîngele eroi
lor a două mari bătălii istorice. Dar 
poporului sovietic îi era scump lo
cul unde au înfruntat moartea fiii 
săi credincioși — apărătorii Sta
lingradului. Pe pereții pe care 
ostașii de gardă ai Stalingradului 
au scris: „Te vom apăra, Stalin
gradul nostru drag", constructorii 
orașului au înscris lozinca lor: 
„Te vom reconstrui, Stalingradul 
nostru drag".

Mii de tineri și tinere cu carnete 
de comsomoliști în buzunar au ve
nit să ia parte la refacerea orașu
lui-erou. Milioane de tone de încăr
cături de valoare a trimis într-acolo 
Țara Sovietelor.

Parcă abia ieri a început reface
rea orașuluil Dar cîte s-au schim
bat... cît de mult a crescut orașul!... 
Stalingradul — orașul-muncitor, 
orașul-constructor, a renăscut gran
dios din ruine și cenușă, prin mun
ca plină de abnegație a oamenilor 
sovietici.

Priviți acum Stalingradul 1 Du- 
ceți-vă în piața Victoriei, plimbați-vă 
pe strada Păcii, coborîți spre Volga 
pe noile trepte de granit, intrați 
măcar într-una dintre cele 116 școli 
noi, sau într-una dintre cele 5 in
stitute de învățămînt superior, în
tr-una dintre cele 82 de biblioteci 
noi, sau într-una din noile case cu 
mai multe etaje care se înalță acolo
unde acum 12 ani nu existau de-
cît mormane de moloz 1

Au trecut 12 ani 1 Dar cît de
mult s-r. transioimat orașul în
acest timp ! El ;a devenit de nerecu-
noscut.

In portul Odessa
Cînd vii pentru prima oară în portul Odessa, mai mult derff 

orice te uimește nu mărimea lui, ci abundenta tehnicii puter
nice, a mașinilor și a mecanismelor perfecționate, folosite penj 
tru descărcarea vaselor, pentru ridicarea și transportarea în
cărcăturilor. Aici s-a făcut totul ca șă se ușureze în cel mai 
mare grad munca omului.

Portul comercial Odessa este al doilea port însemnat al 
Uniunii Sovietice, după Leningrad. In timpul războiului, portul 
a fost distrus de hitleriști, însă în anii cincinalelor de după 
război, el a fost nu numai refăcut, ci și complet reutilat.

In port, sînt numeroase mașini de cea mai modernă con
strucție. Prin nivelul mecanizării și ritmul de încărcare și des
cărcare a vaselor, portul Odessa întrece multe porturi vestite 
în lumea întreagă, din țările capitaliste.

Toată această tehnică puternică și complicată este dirijată 
de urmașii docherilor din Odessa care mai demult cunoscuseră 
un singur fel de „mecanizare” — mîinile si umerii lor. Acum* 
nu vei mai vedea aici oameni ducînd în spate saci, pe schelele 
ce se clatină’. In zilele noastre, munca în port nu mai cerc forță 
fizică. Pentru a dirija macaralele, transportoarele și celelalte 
mașini, trebuie să cunoști matematică, fizică, mecanică. Nu e 
de mirare că numeroși muncitori din port învață în școli și 
institute, sau urmează cursuri speciale.

An de an, se lărgește comerțul extern al Uniunii Sovietice. 
In portul Odessa, crește necontenit torentul de mărfuri din 
toate colțurile lumii. Din port, pleacă în cursă lungă vase so
vietice. Ele pleacă peste mări si oceane, spre țărmurile Chinei. 
Ceylonului, Egiptului, Angliei, Norvegiei etc.

Din Odessa, au plecat vase cu cereale pentru hinduși atunci 
cînd în India bl^ituia foametea. Spre Italia, au plecat vase cu 
produse alimentare și medicamente pentru italienii loviți de 
inundații. Prin portul Odessa, pornesc mărfuri necesare con
strucției pașnice spre porturile țărilor de democrație populară. 
In fiecar© an, pleacă din Odessa, în cursele sale vestite, flo
tila de baleniere „Slava".

Zi și noapte, pe furtună sau pe vreme bună, din port pleacă 
nenumărate vase care vor arunca ancora în toate părțile lumii.

Din stepa în care acum 12 ani a 
fost apărată viața și libertatea o- 
menirii, pornesc astăzi în fiecare zi 
să facă ocolul pămîntului vești des
pre noi victorii. S-a inaugurat de 
mult canalul navigabil Volga-Don 
„V. I. Lenin", înaintează în ritm 
vertiginos lucrările marii hidrocen
trale electrice de la Stalingrad.

Sutele de mii de locuitori ai Sta
lingradului intensifică activitatea 
lor creatoare, lărgesc întrecerea so
cialistă pentru îndeplinirea cu cin
ste a sarcinilor trasate de cel de 
al XIX-lea Congres al Partidului 
Comunist, de cea de a cincea se
siune a Sovietului Suprem al 
U.R.S.S. și de plenara C.C. al 
P.C.U.S. din septembrie 1953. Gri
ja pentru binele poporului este le
gea supremă a Partidului Comunist 
și Guvernului Sovietic. Oamenii 
Stalingradului, împreună cu toți 
oamenii sovietici, sînt ferm hotă- 
rîți să nu-și precupețească efortu
rile pentru rezolvarea cu succes a 
acestei sarcini.

Stalingradul, mai frumos ca ori
cînd, se înalță în ochii popoarelor 
lumii ca un simbol al dorinței de 
pace a oamenilor sovietici, ca un 
teribil avertisment împotriva noilor 
hitleri, ca un monument al puterii 
de neînfrînt a progresului, a socia
lismului.

V. BALAȘ

Tramvai în taiga
O șosea largă, acoperită cu zăpadă 

șerpuiește prin taiga. Din timp în timp, 
liniștea pădurii este tulburată de claxoa
nele automobilelor sau de uruitul tram
vaiului. Acest coridor verde care stră- 
bate pădurea străveche se transformă 
pe nesimfite într-o stradă obișnuită, cu 
case de piatră și de lemn. Este locali* 
tatea Lesnaia Volcianka — așezare 
care ține de cel mai nordic bazin car
bonifer din Ural.

Geologii sovietici au descoperit in 
aceste locuri zăcămtnte bogate de căr
bune. Dar cei care lucrează la extrage
rea lui nu se numesc mineri. La Voi* 
cianka nu există mine. Cărbunele se 
exploatează la nuprafață. In secțiuni 
duduie fără încetare excavatoare; ma
șini puternice pătrund în steril, tăind 
straturi lucioase de cărbune.

...Volcianka se înfrumusețează pe an ce trece. In prezent, aici 
sînt cîteva zeci de mii de locuitori. Acolo unde pînă nu de mult 
se întindea taiga, se. înalță acum case bine amenajate, cantine, 
douăzeci de magazine, unsprezece școli, un spital. Se pune în 
funcțiune o centrală telefonică automată. Cu doi ani în urmă, 
la Volcianka a început să circule primul tramvai. In prezent, 
lungimea liniilor de tramvai atinge 50 de. km. Una din linii 
unește Volcianka cu Karpinsk.

Recent au fost date în folosință numeroase case de locuit. 
Curînd, Palatul de cultură al lucrătorilor din industria carbo- 
nifz'ă își va deschide ospitalier porțile.

In scurt timp, locuitorii așezării Volcianka vor primi aproape 
7090 m2 de suprafață de locuit. In cursul lunii ianuarie, 40 de 
familii de muncitori s-au mutat în case noi și confortabile.

Cinematograf la lumina zilei
La clubul fabricii V.E.F. din Riga au fost proiectate, cu titlu 

de experiență, filme la lumina zilei. Muncitorii și funcționarii 
fabricii au vizionat filmul de scurt metraj „La începutul dru
mului". Aparatele necesare proiectării filmelor la lumina zilei 
nu sînt scumpe si dau posibilitate să se prezinte filme de scurt 
metrai. să se ilustreze unele lecții cu filme științifice.

Pentru prima dată în istoria cinematografiei, filmele nu ne- 
cesită săli întunecoase. Conducerea clubului a luat hotărîre» 
să amenajeze primăvara un ecran mare în parcul uzinei, pentru 
ca filmele să fie vizionate în aer liber.

Pe scena unui Palat de cultură studențesc
Luminile se sting. In sală răsună minunatele melodii ale 

lui Ceaikovski. Cortina se ridică încet.
...Iată și parcul care înconjoară castelul unei prințese puter

nice. Fiul ei, Siegfrid, își serbează majoratul și se înveselește 
cu prietenii. Apare prințesa. Ea îi dăruiește fiului său un arc 
și apoi se îndepărtează. Petrecerea e în toi. Așa începe primul 
act al baletului „Lacul lebedelor" pe care l-a montat de curînd 
colectivul de balet de la Palatul de cultură al studenților din 
Dnepropetrovsk.

Spectatorii aplaudă cu deosebită căldură pe Svetlana Kenis, 
absolventa institutului metalurgic, care interpretează rolul 
Odettei, pe Mihail Maslakov, elev al școlii medii tehnice mi
niere (prințul Siegfrid) pe Dina Ivanova, stude.ntă a institutu
lui de chimie (mama lui Siegfrid). pe Gheorg’hi Sencikovski. 
elev al școlii medii de transport auto, în rolul vrăjitorului Rot- 
bart, pe Leonid Moșinski, student al institutului de chimie. în 
rolui bufonului.

Colectivul, creat cu un an în urmă, numără 35 de membri. 
„Lacul lebedelor” este prima lui realizare mai importantă. In 
prezent, colectivul de balet al Palatului de cultură al studen
ților pregătește „Dansurile polovțiene" din opera „Kneazul 
Igor" de Borodin și scene de balet din opera „Faust" de 
Gounod.

Komsomolskaia din Stalingradul reconstruit.In fotografie: strada Păcii și strada
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ANOHETA ,VEACULUI NOU"

Care este scriitorul sovietic
! O carte despre un mare clasic rus

de la care ați avut de invățat cel mai mult?
rtwaooeoo 30000000o© ooootwcxiooaooooooooooc

„Care este scriitorul sovietic de la care ați 
avut de învățat cel mal mult ?”

„Veac nou ’ a adresat această Întrebare unor 
scriitori, oameni de artă, fruntași în producție, 

weoooooaooocoooaooooooooooeooooooooooooo

Dăscălii mei

eooooooooooooooooocooooooooooooo'x>.>oooooooooo»*}y

student! etc., rugîndu-i să vorbească cititorilor 
noștri despre scriitorul sovietic preferat.

Incepind cu acest număr, vom publica răs- 8 
punsurile primite ia ancheta noastră.

30 oooooooooo cooooo oo oocooooooooocooooooooooooooă

de literatura
.Scriitorul sovietic de la care am avut 

de invățat cel mai mult?”, iată o între
bare la care nu pot răspunde numai cu 
un singur nume și nici numai cu o sin
gură propozițiune. întrebarea solicită nu 
ațit un-studiu de literatură, cit o mărtu
risire. Problema ridicată acuma de „Veac 
nou’’ mi-am pus-o in destule rinduri in 
ultimii ani. Răspunsul a fost de fiecare 
dată incomplet. Am pronunțat de pildă 
numele lui Maxim Gorki. Dar în inima 
mea, plină — ca un clopot — de ecourile 
fi vibrațiile operei gorkiene, simțeam bă- 
tlnd și pulsul prozei cazacului care a cîn- 
tat dramatica epopee a Donului liniștit. 
Apoi îmi răsărea dintr-odată înainte 
Chipul înflăcăratului adolescent care a 
fost deopotrivă și Nikolai Ostrovski și 
Pavel Korceaghin. Nefiindu-mi străină 
nici poezia, Vladimir Maiakovski își adăs
ta inspumatul Pegas in fața ochilor met 
uimifi și-mi dădeam seama că și învăță
tura lui n-a fost fără preț. Dar Alexei 
Tolstoi și Leonov ? Dar Vsevolod Ivanov 
și Serafimovici ? Dar Ehrenburg ? Inși- 
rarea lor nu constituie o listă de biblio
tecă, cit mărturisirea că numele lor sini 
numele celor mai buni dascăli ai mei 
de literatură, iar cărțile lor, abecedarul 
și cartea de citire a anilor mei de școală 
literară. Din păcate, anii aceștia n-au ve
nit la vremea lor (in ce privește virsta). 
Ei au venit după ce am ieșit dintr-un în
treg sistem de invățămint (grădiniță frd- 
beliană, școală primară, liceu și univer
sitate). Cam de prin școala primară am 
început a scrie, bineînțeles, întîi versuri, 
înaintînd pe nesimțite către nuvelă.

In pragul examenului de bacalaureat 
aveam in sertar cîteva caiete cu versuri, 
schițe, nuvele și chiar un roman ce se 
chema, mi se pare, „Dincolo de lumină''. 
Dintre titlurile întîielor mele lucrări, vreau 
să citez aici cîteva: Sanatoriu lingă cer, 
S-a stins pe drum un felinar, Sfîrșit trist 
și Moartea albă. Le-am citat nu fără un 
sens. $i anume, ca să arăt că adolescen
tul de pe atunci (dealtminteri dacă nu ro
bust, totuși sănătos tun) intra în viață 
parc-ar fi intrat în neființă. Nu am pă
timit de oftică, dar socotind că această 
suferință era însăși carnea literaturii, am 
scris cu precădere numai despre sanatorii 
și tuberculoși, poezii ori nuvele pline de-o 
adincă și iremediabilă tristețe. Din ace
leași pricini, eroul meu preferat ă fost 
nefericitul și nevolnicul Werther.

A trebuit să vină ziua în care s-au des
chis larg ferestrele către soare și lumină, 
ziua de 23 August, din pragul bogatei în 
roade toamne a anului 1944, pentru ca 
activitatea mea literară să fie îndrumată 
pe singurul drum just, acela al scrisului

PETRU VINTILA
legat nemijlocit de năzuințele, munca și 
visurile poporului meu.

Nu pot să uit nici ziua uneia din pri
mele luni ale anului 1945, cind, demobi
lizat din militărie, am devenit proaspăt 
combatant la o gazetă de partid din Ti
mișoara. Atunci am citit prima carte so
vietică, dăruită de către un tovarăș, la 
un prilej mi se pare de sărbătoare intimă, 
de onomastică. Intr-o după amiază și 
apoi de seara pînă către zorii zilei ur
mătoare, am citit cea mai tulburătoare 
carte ce mi-a căzut în fața ochilor pînă 
atunci. S-au scris sute și mii de pagini 
de studii literare și eseuri, de recenzii și 
simple confesiuni pe marginea cărții în 
care ni se povestește viața patetică a tî- 
nărului Pavka Korceaghin. Nu vin acuma 
să mai adaug o pagină de comentariu la 
această tulburătoare carte a tinereții noi. 
Dar vreau să arăt că acest erou pe care 
abia îl cunoscusem, a luat dintr-odată în 
inima mea locul singurului erou preferai 
pînă atunci, locul melancolicului Werther. 
Uneori, o singură carte echivalează — prin 
înrîurirea ce-o lasă — cu ani întregi de 
școală. O asemenea carte a fost pentru 
mine „Așa s-a călit oțelul". O carte cit 
un ciclu întreg de liceu, cit patru ani de 
„Litere și Filosofie".

S-ar părea că lucrurile stau simplu: 
vrei să scrii o nuvelă pe tema colectivi
zării. Atunci, deschizi „Pămînt desțelenit" 
la cutare capitol și ai soluția de-a gata. 
Asta-i treabă de bucher și învățătura 
ar fi mecanică. Procesul educativ pe 
care îl operează asupra noastră mi
nunata literatură sovietică e de na
tură mult mai intimă, mult mai pro
fund și mai generos. In el stă cu o 
largă limpezime și strălucire nu numai 
învățătura măiestriei literare, dar mai ales 
aceea a conștiinței scriitoricești, a datoriei 
etice față de societate pe care trebuie s-o 
aibă scriitorul, a poziției înaintate, com
bative, pe care el e dator s-o ocupe. 
Exemple se pot înșirui pe sute de pagini 
și ele țin adesea de cele mai comune și 
obișnuite momente ale vieții și activității 
noastre. $i am să dau aici cîteva. fată, 
de pildă, am putut crede cîndpa că munca 
de creație nu poate fi provocată de nici o 
intervenție exterioară. Nu cunoșteam ex
presia „comandă socială" De la Vladi
mir Maiakovski am invățat să răspund 
cu sporită înflăcărare comenzii sociale. 
Acum cițiva ani (cind am scris o serie 
întreagă de versuri ce vorbeau despre 
răspindirea agrotehnicii, despre necesita

tea patriotică a predării la timp a cotelor 
către stat și despre 'întrecerile din uzine) 
S-au găsit unii falsi prieteni, care, îngri
jorați, să-mi spună: „Asta-i poezie ?” 
M-am gindit atunci la Vladimir Maia
kovski în perioada cind lucra vestitele 
„vitrine satirice" la Rosta, cînd compu
nea texte de placards și lozinci despre 
securitatea muncii, catrene pentru vigi
lență împotriva incendiilor și chiar texte 
de reclamă pentru flota aeriană de trans
port. Uriașul Vladimir Maiakovski m-a 
învățat să înțeleg că abordarea unor a- 
semenea „mărunte" și „apoetice" teme, 
sînt, fără îndoială, de însemnătate. Și ari
cind, cu legitimă mindrie, aș raporta des
pre activitatea mea literară: „am scris și 
texte pentru placarde și afișe".

Sub geamul mesei mele de lucru, păs
trez ca pe niște documente de preț două 
fotografii reprezentîndu-l pe Vladimir 
Maiakovski, odată lingă un stand de cărți, 
înconjurat de cititori, apoi pe o scenă im
provizată, vorbind în fața unei mari mul
țimi de oameni. De la scriitorii sovietici am 
invățat să prețuiesc această practică a le
găturii cu cititorii. A devenit pentru mine 
un lucru necesar ca aerul și lumina, legă
tura nemijlocită cu cititorii cărților noas
tre. Și nu e sentiment mai înălțător în pro
fesiunea pe care-o slujim, ca acela pe ca- 
re-l încercăm atunci cînd întîlnim poezia, 
nuvela, articolul șt romanul nostru, în că
minul cultural al celui mai îndepărtat sat, 
oe masa modestă a unui țăran care abia 
în acești ani a deprins să păstorească 
oile negre înșirate pe filele cărților. Si 
tot de la scriitorii sovietici am învățat 
să prețuiesc în acești oameni simpli nu 
numai crescînda lor dorință de a citi, ci 
și să năzuiesc a-i cunoaște din ce in ce 
mai bine, mai adine, scriind despre ei ca 
despre cei mai dragi eroi ai cărților noa
stre. De la Maxim Gorki am învățat să 
sezisez în munca de fiecare zi a munci
torilor și țăranilor colectiviști si întovă
rășiți. eroismul cel mai patetic prin sim
plitatea și generozitatea sa, eroismul oa
menilor obișnuiți.

De la „inginerii sufletului omenesc” 
din marea Țară a Socialismului biruitor 
am învățat să considerăm munca noastră 
ca un aport de mare însemnătate în lupta 
poporului care ne-a zămislit.

De aceea n-am putut răspunde anche
tei inițiate de „Veac nou" numai cu un 
singur nume și nici numai cu o singură 
propozițiune. Fiindcă întrebarea pusă 
scriitorilor de către redacția „Veacului 
nou” cerea, nu atît un studiu de litera
tură, cit o mărturisire din domeniul in
tim al autobiografiei.

Printre ultimele cărți editate 
de „Cartea rusă", „Borodin" 
de T. Popova, (tradusă de 
Yvonne Hasan și Olga Efre
mov,), reprezintă oarecum o 
noutate în activitatea editurii 
E drept că, de la înființarea ei, 
„Cartea rasă" a tipărit „Mu
zica sovietică în plin avînt" 
— în 1951 — „Ceâikovski 
despre operă", în 1953, iar 
în 1954, ,,Stasov despre Mu- 
sorgski" si cartea despre care 
ne ocupăm î.n aceste rinduri. 
Dar, trebuie să constatăm că, 
în vasta ei activitate editoria
lă „Cartea rusă" a fost prea 
puțin preocupată de lucrările 
de muzicologie, fie studii ști 
intîfice, fie monografii de 
popularizare — lucrări nece
sare și tot mai mult cerute de 
numărul din ce în ce mai ma
re de amatori de muzică. As
tăzi, cînd muzica este tot mai 
răiS’PÎndiiă în cercurile largi 
ale publicului, cînd operele 
clasicilor ruși sau ale compo
zitorilor sovietici sînt .atît de 
des ascultate în concerte, 
cînd studiile muzicologilor so
vietici sînt atît de prețioase 
în îndrumarea creatorilor și 
muzicologilor noștri, u.n aport 
mai bogat de asemenea tipă
rituri traduse în românește, 
ar fi cu atât mai bine venit.

De aceea, ne grăbim să sub
liniem cu bucurie apariția 
monografiei despre marele 
compozitor rus Borodin.

Lucrarea muzicologei so
vietice T. Popova nu are pre
tenția de a fi u.n studiu ex
haustiv al vieții și operei mare
lui compozitor, ci este o mică 
monografie de popularizare, 
care me face să cunoaștem, 
în trăsăturile ei cele mai esen
țiale, personalitatea artistică 
a lui Borodin și opera sa. în 
cîteva din lucrările cele mai 
reprezentative.

Cărticica cuprinde 15 capi
tole, în care sînt înfățișate 
momentele cete mai de sea
mă din viața lui Borodin și 
cîteva dm creațiile sale im
portante. Marele compozitor 
a fost „în civilitate" un tot 
atît de mare chimist, ale că
rui lucrări ocupă un loc de 
frunte în știința universală. 
Astfel, chiar din primul ca
pitol — „Chimie și muzică"

*) T. Popova : „Borodin0. Ed. 
,, Cartea rusă“, 1954.

— ne sînt înfățișate dublele 
preocupări ale lui Borodin, 
profesor la facultatea de chi
mie și muzician eminent, au 
tar al „Kneazului Igor".

In capitolele următoare, ne 
sînt înfățișate diferitele etape 
din viața lui Borodin — de 
la „anii copilăriei", la „pri
mele .compoziții". la stagiu' 
său „la spitalul militar" (unde 
are loc celebra întîlnire cu 
Musorgski) la prima „călă
torie in străinătate" etc. — 
sub forma unei povestiri plă
cute, colorată cu o seamă de 
episoade autentice, cunoscute 
din scrisori sau din mărturiile 
contemporanilor.

Capitolul „Intîlnirea cu Ba
lakirev" prezintă acest eve
niment hotărîtor în viața lui 
Borodin, care din muzicianul 
amator devine creatorul ne
muritoarelor opere. Intrarea 
sa în cercul lui Balakirev — 
devenit mai tirziu faimosul 
„Grup al celor cinci", priete
nia cu Stasov, atmosfera pa
triotică, munca lor comună, 
însuflețită de cele mai avan
sate idei ale vremii lor, pen
tru dezvoltarea muzicii ruse— 
constituie centrul aceste; po
vestiri atît de pasionante și 
atît de instructive. Astfel, par- 
curgînd expunerea despre via
ta și opera lui Borodin. citi
torul își poate face o idee lar
gă despre însăși viața muzi
cală din Rusia acelei epoci, 
despre ambianța artistică 
din jurul anilor 1860, hotărî- 
tori pentru dezvoltarea muzi
cii ruse.

O parte interesantă a mo
nografiei o constituie capi
tolele despre Simfonia Il-a 
(Simfonia bravilor) și despre 
opera „Kneazul Igor", în ca
re este expusă activitatea cre
atoare a lui Borodin, sursele 
sale de inspirație, modul său 
de lucru. Aceste date, precum 
si exemplele muzicale care le 
întovărășesc, sînt de o mare 
utilitate pentru amatorii de 
muzică, pentru toți cei ce vor 
să pătrundă mai bine opera 
marelui compozitor rus.

In sfîrșit, cartea mai cu
prinde relații despre întîlni
re a compozitorii'ui cu mare'e 
Liszt, care îi recunoaște ori
ginalitatea talentului său. sfă 
tuindu-l să scrie mai departe 
și să nu țină seama de criti-

IVAN RIADCENKO

Fabrica de flori

*)
cile răuvoitoare. De asemenea 
ultimele capitole ne vorbesc 
despre alte lucrări, între’ care 
despre celebrele sale cuartete, 
intrate în repertoriul muzical 
monuial.

Folosind atît documente js- 
torice, cît și scrieri sau măr
turii ale contemporanilor, au
toarea a știut să aleagă ele
mentele cele mai semnifica
tive, cele mai plastice, din ca
re a izbutit să alcătuiască o 
povestire curgătoare, colorată, 
care se citește cu interes. In 
felul în care este scrisă) car
tea prezintă în mod plăcut e- 
sențialul și poate fi conside
rată drept un model de mono 
grafie de popularizare.

Atît substanța, cît și cali
tățile expunerii.conferă acestei 
cărți o lectură deopotrivă in
teresantă și instructivă, fo- 
'ositoare oricărui cititor. Iar 
editura ar: trebui să găsească 
în această tipăritură îndemnul 
de a o face urmată de altele, 
asemănătoare și cît mai 
multe.

ANDREI TUDOR

Filme noi

In curînd pe ecranele cinema
tografelor noastre va rula un 
nou film artistic sovietic in cu
lori, „Libelula", turnat de studio
urile din Tbilisi.

Noua producție sovietică, rea
lizată după un scenariu de M. 
Baratașvilî, înfățișează aspecte 
din viața fericită, plină de bucu
rie, a colhoznicilor sovietici.

Acțiunea filmului, care se des
fășoară în însorita Gruzie, ne 
prezintă peripețiile zvăpăiatei 
Marine, poreclită pentru carac
terul ei vioi, neastîmpărat, Libe
lula. Neastîmpărul ei creează si
tuații dintre cele mai neprevăzu
te, pline de haz și savoare. Ală- 
turi de iubitul ei Șota, de col
hoznici, la peripețiile zglobiei 
Marine iau parte cu tot sufletul 
și spectatorii.

Frumusețea peisajelor, îneîn- 
tătoarele melodii gruzine, vin să 
întregească realizarea filmului,,

In clișeu: O scenă din film.

Scriitorul sovietic pe care l-am îndrăgit 
mai mult, de la care am avut de învățat 
cele mai multe lucruri...

Da, alături de partid, cărțile sovietice 
mi-au fost și-mi sint sfătuitori și prieteni 
de nădejde.

Adeseori, auzeam spunîndu-se : cărțile 
de literatură sovietică le citești nu numai 
ca să petreci cîteva ceasuri plăcute, să-ți 
înfrumusețezi gîndurile și sufletul, ci și 
ca să înveți, să înveți cum să trăiești. 
După ce mi-a căzut în mînă prima carte 
sovietică, și apoi alta și alta, mi-am dat 
seama de acest mare adevăr. Am învăța! 
din cărțile sovietice, am învățat să în
drăgesc această literatură nouă pentru 
mine, pe creatorii ei, care prin cărțile lor 
m-au ajutat să devin un om nou.

Era în primăvara anului 1950. Uzina 
noastră trecuse la fabricația de mașini cu 
piston agregate, lucru care cerea multă 
pricepere, cunoștințe tehnice avansate. Si
tuația în uzină nu era ușoară. Mai erau 
dintre aceia care nu socoteau încă uzina 
ca un bun al lor, al poporului, și mai lip
seau sau mai întîrziau de la lucru ; alții 
se lereau ca de foc să dea în vileag „se
cretele" meseriei In fond, erau oameni 
cinstiți, dar care nu-și dădeau încă bine 
seama de transformările radicale petrecute 
în uzină după izgonirea patronului și pur
tarea lor dăuna muncii noi care se înfi
ripa. E drept, existau și brigăzi, dar unii 
parcă nici nu simțeau că fac parte dintr o 
brigadă socialistă de producție.

s-a întîmplat că am fost numit respon
sabil la brigada de la secția strungărie 
motoare. Răspunderea pe care o simțeam 
apăsîndu-mi pe umeri m-a făcut să mă 
gîndesc serios la organizarea brigăzii în
credințată mie. Pe atunci prinsesem și

La școala „Atelierului de foc"

NICOLAE VASU
Erou al Muncii Socialiste

gust de citit. Intr-o zi, am dat întâmplă- 
tor peste „Atelierul de foc". Am citit-o cu 
nesaț din scoarță în scoarță. Cartea lu> 
Polevoi, povestea brigăzii lui Luzghin 
mi-a rămas adînc întipărită în inimă. Va 
sazică și oamenii sovietici au de luptat cu 
greutățile, nu le vine totul de-a gata. 
Mi-am dat seama că ceea ce-i deosebea de 
oamenii obișnuiți era dîrzenia, cinstea ș> 
înțelepciunea lor, hotărîrea de a învinge, 
de a merge înainte, credința în victoria 
cauzei lor. Luzghin? Iată omul de la care 
aveam de învățat pentru a-mi organiza și 
conduce brigada la victorie. Că în brigadă 
mai erau încăpățînațî ca Nadu Virgil, sau 
Niculescu, care se încăpățînațî să nu aplice 
tehnica înaintată — și greutatea asta 
putea fi biruită, ca și lipsa de disciplină, 
sau „discreția" celor mai vîrstnici. Luz 
ghin, cu perseverența lui, nu a reușit oare 
să facă din încăpățînatul și nedisciplina
tul Sizov un fruntaș al atelierului său 
de foc ?

Urmînd pilda lui Luzghin, învățînd din 
dîrzenia și perseverența sa, am reușit 
să-mi conduc brigada pe drumul cel bun.

A mai trecut timp și brigada a începui 
să aplice cu succes inițiativa pentru folo
sirea maximală a tehnicii, să lucreze în 
contul anilor viitori. De la brigada noas
tră au luat pildă și celelalte brigăzi din 
uzină. Pentru asta însă, a trebuit să în
vățăm serios și să aplicăm metodele 
cîtorva „Luzghin:” ca Bîkov și Bortkevici, 
A. Jandarova, Voroșin, V. Hrisanova.

Acești „Luzghini”, minunați oameni so

vietici, m-au învățat că nu trebuie să te 
înfumurezi de pe urma succeselor, că tre
buie să înveți și iar să înveți, să mergi 
mereu înainte ca să stăpînești tehnică, șj 
că pentru aceasta trebuie să studiezi mai 
serios, temeinic, organizat.

După un timp mi-a căzut în mînă o 
altă carte a lui Polevoi: „Povestea unui 
om adevărat". Mi s-a înflăcărat inima ci
tind-o și am prins noi puteri pentru dru
mul pe care-1 alesesem în viață. De la 
Alexei Meresiev am luat pildă de dîrzenie.

Mai tîrziu, am avut bucuria să vizitez 
Uniunea Sovietică timp de 3 săptămîni. 
Pe șantierele comunismului, în uzinele 
moderne, am recunoscut în oamenii sovie
tici pe mulți dintre eroii cărților citite. 
Pentru mine călătoria aceasta a fost un 
minunat prilej de a învăța din nou, de 
a-mi îmbogăți cunoștințele, de a-mi în
zeci forțele. întors în țară am continuat să 
citesc cu pasiune. Tot de Ia oamenii so
vietici, ca Pavel Mihailovici Sergheev 
din „Contemporanii" am învățat dîrzenia, 
modestia, căldura sufletească. „Dacă par
tidul ne-o cere vom pătrunde în inima pă- 
mîntului". Cuvintele sale mi-au pătruns 
adînc în suflet.

De aceea, cînd nu de mult tovarășul 
Gheorghiu-Dej m-a întrebat :„Nu crezi că 
e timpul să te înscrii la facultate, să devii 
inginer, că aceasta trebuie să fie ținta 
dumitale ?“, i-am răspuns emoționat, plin 
de nădejdi: asta e o veche dorință a mea, 
să fiu munc.itor-inginer, aidoma oamenilor 
sovietici !

Azi, gîndul de odinioară, împrumutat 
din cărți, a devenit realitate. Sînt student 
al Facultății de Mecanică și cărțile scrii
torilor sovietici, credincioși tovarăși de 
drum, continuă să mă însoțească.

Cu-un zuluf bălai, palpită 
Meșterița țesătoare.
E pe semne-ndrăgostită 
de mătasa 
foșnitoare, 
de pînzetul cai^e cade 
valuri, valuri în cascade.

Premiere teatrale 
la Moscova

Daca l-aș fi cunoscut pe Makarenko înainte..,
„Puteți fi cu ei (elevti — n.n.) orlcît 

de reci, pretențioși pînă la șicană; puteți 
să nu-i băgați in seamă chiar avîndu-i 
alături; puteți arăta nepăsare față de 
simpatia lor; dacă străluciți prin muncă, 
prin cunoștințe, prin izbînzi, nu vă te
meți : sint toți de partea voastră și nu vă 
vor trăda. Indiferent de tărîmul pe care 
se manifestă capacitatea voastră: tim- 
olart, agronomi, fierari, mecanici.

Și invers: oricît ați fi de duioși, de 
ilăcuți în discuții, de buni și prietenoși, 
iricit ați fi de simpatici in ceasurile lu
dului și ale odihnei..."

Aici se oprește citatul, scos de la pa- 
lina 175, din acea nemuritoare epopee a 
nvățăturii de carte și a muncii. Poemul 
edagogic al lui Anton Semeonovici Ma- 
arenko, ce-l aflai Intr-un teanc de file 
u o sumă de alte extrase din opera ma- 
elui dascăl și om de șantier. Azi, după 
'țiva ani de cînd am citit cartea de urma 
ireia g-am mai dat, fragmentul acesta 
i-aducc aminte de episodul dramatic din 
Murea nu mai știu cărei colonii, poate 
'a de pe malul Kolomakului, cind Ma- 
irenko, înfrlnt de greutăți, rătăcea pe o 
>tecă. O pisică sălbatică îl pindea din- 
■un copac, dar elevii îl urmăreau de 
parte și unul, poate chiar Zadorov că- 
ia ti dăduse o palmă strașnică, l-a scă- 
't doborînd fiara. S-ar putea ca aduce- 
a aminte să mă înșele, dar ceea ce nu

IOACHIM BOTEZ

se poate uita niciodată, este esența de 
cel mai înalt umanism a cărții și arta 
lipsită de orice fel de artificii literare a 
întregii povestiri.

Dacă Rabelais, înainte de laicizarea 
școlii, este socotit primul pedagog rea
list în război cu formalismul ipocrit al 
scolasticei, Makarenko este cel mai mare 
dascăl de la care am învățat nu tipicuri 
metodologice, ci taina de a cunoaște și 
călăuzi sufletul tineretului. „A educa un 
om, scrie el altundeva. înseamnă a educa 
căile perspectivei pe care crește bucuria 
lui de mîine". Cum 2 Dînd zi. de zi pilda 
muncii fără preget, întemeiată pe o bună
tate severă.

N-am aflat așa ceva în pedagogia prag- 
matistă a americanului Dewey, care pune 
interesul înaintea oricărei sforțări și re
comandă „încetineala in muncă" care fo
losește, spune el, imaginației. De exem 
piu, dacă dai școlarului să scarmene pe 
îndelete lină, bumbac, in, îl vei predis
pune să inventeze daracul... Makarenko 
dădea elevilor să scarmene pămîntul, să 
agonisească hrana lor și pe a altora, să 
cultive o grădină de flori de cîteva hec
tare numai pentru desfătarea tinereți’ 
lor.

„Scamatorii pedagogice nu există", 
mai spune el. Toată învățătura să se bi- 
zuie numai pe muncă și prestigiu. Cînd 
vorbește de educarea caracterului, el 
scrie că trebuie să acorzi cit mai mult 
respect omului, și să ceri de la el tot atît 
de mult. Disciplina, pentru dinsul, nu este 
un mijloc de educare, ca în școala bur
gheză, ci însuși rezultatul educației. „Nu 
există copil incorijibil". „Nici un procent 
de rebut in școală" „Nici o viață pier
dută"’ — strigă el.

far cind vorbește de familie, Makarenko 
arată că temelia autorității părintești nu 
poate fi decît viața și activitatea cetă
țenească a tatălui și a mamei. Ca să fie 
ascultați, ei nu trebuie să folosească nici 
asuprirea, nici distanțarea, nici lăudăro
șenia, nici pedantismul, nici cicăleala, 
nici toleranța, nici prieteșugul, nici toa 
nele, nici erudiția, nici fiumusețea... Dar 
ce atunci ?

Prestigiul lor cetățenesc I
Dar Makarenko nu este numai un pe 

lagog de șantier cum n-a fost nimeni 
'naintea lui și un moralist nu din cei care 
tăceau exerciții de logică, ci și un poet. 
Dacă în vremea cînd eram dascăl, i-aș fi 
cunoscut „Poemul pedagogic". la care 
a muncit zece ani, nu m-aș mai fi numit 
cu ironie belfer. Azi proza lui este pentru 
mine un izvor de energie șt frumusețe su
fletească.

Din războaie curg poiene, 
rîuri pline de culori.
Și plutesc, curcubeene 
pe-a lor ape flori și flori.

Flori, ce-n zori pe cîmpuri, pline 
sint de-azur înrourat, 
flori, ce-și plea>că-a lor tulpine, 
cînd trec gureșe mezine 
de ia lucru, pe-nserat.

Flori, ce-a ior petale-n soare 
primăverii-aduc în dar 
și în vară-aromitoare, 
la albine truditoare 
dau vrăjitul lor nectar.

Fiori, ce-n toamnele ploioase 
frigu-nfruntă, răbdurii 
și ne-neîntă maiestoase 
pînă-n iernile tîrzii.

Tinerețe toarnă-n fire 
țesătoarea-n țara mea.
Chiar și doamna cea „subțire" 
din Paris
de le-ar vedea 
înroșită de uimire 
jlnduindu-le-ar tăcea!

La control trece mătasa. 
Bună-i! Fetelor, dati zor!
Și plutește foșnitor 
prin oraș 
din casă-n casă 
freamătul
din fabrica de flori.

In romînește de MIHAIL COSMA

In actuala 
giune. Teatrul 
■dîn. Moscova a 
zentat

sta- 
Mic 
pre. 

publicului 
------------ noi : piesa tn versuri 

a „Ivan Rîb.akov“,, .pusă în scenă de V. Gu- 
w sev și comedia lui A. N. Ostrovski „Inima 
(g nu-i de piatră", tn regia lui N. Zialka. 
& Teatrul are în pregătire și alte piese, prin
și tre oare piesa lui A. Korneici.uk „Aripile", 
S care va fi montată de regizorul K. Z.ubov, 
« artist al poporului din U.R.S.S.. ,,Un cîn- 
g tec de leagăn vîndut" a scriitorului 'slan- 
g dez Hal’.dor Laxness, piesa lui W. Sliakes- 
g peare ,,Macbeth", dramatizarea nuvelei lu- 
g Stendhal „Vanina Va.nini" și „Skutarev- 
S ski" de L. Leonov.
3 Pe scena Teatrului Central al Armatei 
g Sovietice se joacă „Barbari'" de M. Gorki, 
g piesa „De mult" și p'esa lui A. N. Ostrov- 
S ski „Voevod'ul", .pusă în scenă de A. 
S Okuincikov. In prezent, teatrul pregătește 
B piesa ..Urăgantil'' de V. BiiK-Beloțerkovski, 
fi comedia lui Shakespeare ..A douăsprezecea 
fi noapte" ș.a.
g Teatrul ...A. S. Pușkin" și-a deschis sta- 
g giunea cu drama iui A. P. Cehov ,,Ivanov" 
§ Rolul principal este deținut de actorul B. 
fi Smirnov. Teatrul are în pregătire cotne- 
fi dia dramaturgului gruzin G. Kelhakian’ 
B „Tînăra învățătoare" și piesa scriitorului 
£ turc Nazîm Hikmet „Prima zi de sărhă- 
g toare". Repertoriul clasic va fi reprezeri- 
fi tat de drama iui V. Hugo ,,Marie Tudor" 
g ?i tragedia lui Fr. Schiller „Don Carlos". 
S Teatrul de dramă „K. S. Stanislavski" 
8 pregătește trei piese noi: „Pescărușuil" de 
S A. P. Cehov, „Dragostea Anei Berezko" a 
fi lui V. Pdstotenko, și comedia „Firma mea" 
g a_ tinerilor dramaturgi S. Lunghin și I. Nu
ll sinov. I.n pregătire se afilă și spectacolul 
I „Intr-un cupeu" alcătuit din piese într-un

act de S. Mih.alkov, și .piesa scriitorului 
german Harold Hauser „Procesul din Wed
ding", care înfățișează viața locuitorilor 
din Germania occidentală.

La începutul stagiunii. Teatrul de dra
mă și comedie a .prezentat două piese noi: 
drama „Păcatul" a scriitorului polonez 
clasic S. Jeromsky și piesa „Cheia de cris
tal", a dramaturgului E. Bondareva. Re
pertoriu.. teatrului cuprinde și alte piese 
ce vor f.l prezentate în curînd în premieră 
spectatorilor din Moscova, ca de pildă 
comedia siatir.ică a lui Voltaire „Cavalerul 

a Capului Verde", și comedia lui H. de 
§ Ba'zac „Valetul de cupă",
« Teatrul de estradă a prezentat în pre- 
| mieră spectacolul „Chestiuni de lamii'ie" și 
a „Mascarada", după textul lui V. Bahnov 
g și I. Kostiukovski.
« Reîntors din lungul turneu întreprins 
B anul trecut în Anglia, Teatrul Central de 
g marionete a reluat spectacolul .,Mowgli" 
fi după R. Kipling. Teatrul mai a.re tn pre- 
S gătire o comedie a lui E. Speranskl, pe 
S o temă de actualitate, „Chestiunea divor- 
S țului trebuie cercetată", care va f.i pusă 
fi î.n scenă de S. Obrazțov și E. Mei. Sînt 
a de asemenea tn pregătire bas.mu.1 „I.n țara 
fi lecțiilor netnvățate" de L. Ghehasktna. un 
S basm poetic .al lui E Speranski scris după 
fi „Așik-Keri.b“ de M.

două spectacole

Stanislavski 
și dramaturgia

Lermontov ș.a.

Cunoscutul regi
zor sovietic N. Gor- 
ceakov, elev al ma. 
relui Stanislavski și 

al sistemului său tea-temeinic cunoscător
trai, a început să publice o serie de arti
cole în gazeta „Sovetskaia Kultura", În
chinate problemelor dramaturgiei tn lumi 
na învățăturii stan iste vskiene.

In primul articol, apărut recent, N. Gor- 
ceakov expune sintetic, in șase puncte 
condițiile de bază de care, după părerea 
sa, trebuie să țină seamă dramaturgul în 
procesul de creație a unei piese, lată aces 
te condiții :

1) . Piesa trebuie construită din Intim, 
plări, profunde prin semnificația lor,, pli 
ne de acțiune prin conținutul subiectului

2) Să nu uităm că ideea se confirmă pe 
scenă (ca și în viață) in lupta dintre ac- ■

țîunea principală, de bază, și acțiunea 
contrară. Fără luptă nu există conflict 
dramatic. Să nu ne temem să -dăm ascuțiș 
luptei pînă la Urnită ; la baza et însă tre
buie să se afle un fapt tipic din viață.

3) . Acțiunea piesei trebuie să se dezvolte 
nedespărțită de mediul in care s-a născut 
subiectul.

4) . Caracterele omenești trebuie luate 
din viață și arătate în procesul de perfec
ționare sau de degradare a personalității 
umane.

5) . Să nu ne temem de finalurile dra
matice în nici o piesă, oricărui gen i.ar e- 
parțîne ea.

6) . In măsura în care autorul poate, pie
sa trebuie scrisă într-o limbă puternică, 
expresivă, .plină de acțiune.

Adresînd aceste formulări tinerilor dra 
maturgi, N. Gorceako-v arată că asemenea 
condițiuni i se impun nu numai dramatur
gului ci și celorlalți oameni de teatru. „Nu 
vă speriați de aceste cerințe — zic eu că
tre tinerii dramaturgi ; — este greu să le 
îndeplinești întru totul în cea dintîi o. 
peră, și noi știm asta, — scrie N Gorcea- 
kov. Asta nu e însă decît o cale pe care 
am voit să v-o trasăm. Mergeți pe ea și 
noi vom fi răbdători 
avea aceeași metodă 
noi“.

atîta vreme cit vom 
de lucru, și voi ca ți

isteria Moscovei De curînd, în editura 
Academiei de Știin

țe a U.R.S.S., a apărut cel de al patru
lea volum al lucrării „Istoria Moscovei". 

Materialele șl documentele cuprinse în 
acest volum ilustrează bogat rolul de 
frunte pe care l-a deținut Moscova în 
dezvoltarea mișcării revoluționare din în
treaga Rusie, în cea de a doua jumătate 
a secolului XIX, Lucrarea cuprinde de 
asemenea materiale tratînd despre viața 
culturală a străvechiului oraș, care, în a- 
ceastă perioadă, alături de Petersburg, a 
fost cel mal mare centru științific și cul
tural al țării.

Lucrarea științifică „Istoria Moscovei" 
cuprinde istoria Capitalei Uniunii Sovie
tice de la primele 
topisețe și pînă în

date amintite de le- 
timpurile noastre.

indiene

O expoziție a artei La Biblioteca unio- 
“ ~ nală de stat pentru

Și literaturii literatură străină din
Moscova și-a deschis
recent porțile o expo
ziție consacrată celei

de a 5-a aniversări a proclamării Repu
blicii India. In afară de portretele unor 
reprezentanți de seamă ai literaturii in
diene ca Rabindranath Tagore, M .lk Raj 
An.and, Valatthol, H. Chattopadhyaya, ex
poziția prezintă numeroșilor . vizitatori 
cele mai de seamă opere ale literațiior in. 
dieni traduse în limba rusă, lucrări de 
economie, istorie cultură, precum și repro
duceri din plastica indiana.

In ultima vreme, editurile din Uniunea 
Sovietică au tradus și tipărit în limbile 
popoarelor sovietice zeci de cărți ale scrii
torilor indieni. In prezent, Edituna de 
stat pentru literatură beletristică pregă 
tește o culegere de basme indiene. Cu pri 
le;'iul celei de a 50-a aniversări 
scriitorului Mulk Raj Anand 
Premiului Internațional pentru 
v>a tipări un volum de opere
cursul acestui an va fi prezentat publi 
cului sovietic și primul volum din ope
rele iui Rabindranath Tago-re. g

a nașteri' 
laureat ai

Pace, se 
alese. In

Korneici.uk


Au început alegerile în cercurile A.R.L.U.S.
Sarcini de răspundere

Alegerea organelor de conducere 
A.R.L.U.S., pregătirea și organizarea 
conferințelor raionale și regionale, re
prezintă unul dintre cele mai importante 
evenimente din viața organizației noas
tre, un puternic prilej de întărire politi- 
co-organizatorică a Asociației.

Hotărîrea Consiliului General cu pri
vire la alegerea organelor de conducere 
și organizarea celui de al IV-lea Congres 
A.R.L.U.S. stabilește sarcinile pe care 
trebuie să le îndeplinească Asociația in 
această perioadă.

Alegerile pentru organele conducătoa
re și pregătirile pentru congres constituie 
pentru milioanele de membri ai Asociației 
noastre un prilej de a exprima dragos
tea și recunoștința oamenilor muncii 
din țara noastră fată, de Uniunea Sovie
tică, o afirmare hotărîtă a voinței po
porului nostru de a apăra pacea.

In această perioadă organizațiile 
A.R.L.U.S. au sarcina să și îndrepte e 
forturile spre lărgirea popularizării rea
lizărilor Uniunii Sovietice pe drumul 
construirii comunismului, a experienței 
oamenilor sovietici, a metodelor initiate 
de muncitorii, tehnicienii, colhoznicii, oa 
menii de știință sovietici pentru realiza 
rea unei rapide dezvoltări a industriei 
bunurilor de larg consum și a agricul
turii.

Organizațiile A.R.L.U.S. trebuie să se 
preocupe intens de popularizarea politi
cii externe a Statului Sovietic, politică 
de apărare a păcii și asigurare a secu
rității colective în Europa, pentru re
zolvarea pe calea tratativelor a tuturor 
problemelor internaționale litigioase. 
A.R.L.U.S. trebuie să răspundă cu cin
ste acestei sarcini, scotînd în evidență 
invincibilitatea puternicului lagăr ai 
păcii și socialismului în frunte cu Uniu
nea Sovietică.

Munca cultural-,politică de masă a A- 
sociației noastre trebuie să fie și mai 
mult îndreptată spre popularizarea aju
torului multilateral și frățesc pe care 
ni-1 acordă Uniunea Sovietică. Recenta 
hotărîre a guvernului sovietic în legătură 
cu acordarea unor state prietene, printre 
care și țării noastre, de ajutor tehnico- 
știintific și de producție în domeniul dez
voltării cercetărilor cu privire la folosi
rea energiei atomice în scopuri pașnice, 
întărește și mai mult recunoștința și dra
gostea poporului nostru față de U.R.S.S., 
al cărei ajutor ne dă posibilitatea să 
privim viitorul cu încredere.

Organizațiile A.R.L.U.S. au sarcina să 
lupte intens pentru lichidarea lipsurilor 
ce dăinuie încă în munca la sate. în rîn- 
durile intelectualilor și minorităților na
ționale, precum și pentru activizarea 
cercurilor de cartier și antrenarea unui 
cît mai larg activ obștesc.

Actuala etapă din campania alegerilor 
o constituie organizarea adunărilor ge
nerale la cercuri, pentru alegerea or
ganelor conducătoare și a delegaților la 
conferințele' raionale. Această acțiune 
trebuie să ducă la întărirea cercurilor, 
la ridicarea activității acestora și crea 
rea de noi cercuri acolo unde nu există.

Adunările generale la cercuri vor con
stitui un examen serios pe care trebuie 
să-l dea conducerile cercurilor în fața 
maselor de membri. Pregătirea șj desfă 
șurarea alegerilor organelor conducător 
re la cercuri constituie un prilej de largă 
folosire a criticii și autocriticii. Cu cea 
mai mare hotărîre trebuie să se scoată 
la iveală lipsurile și să se găsească me
todele care vor duce la lichidarea lor și 
la îmbunătățirea simțitoare a activității 
cercurilor.

In etapa alegerii organelor conducă
toare la cercuri, organizațiile regionale 
și raionale vor trebui să-și îndrepte a- 
tenfia spre activizarea tuturor cercurilor 
A.R.L.U.S Cercurile să devină focare de 
docunvntare a maselor asupra realității 
sovietice, de înarmare a oamenilor mun 
cii cu cele mai noi metode prin care 
oamenii sovietici obțin mereu noi succese

Reghin
împodobită sărbătorește, sala de ședințe 

își așteaptă oaspeții. Rînd pe rînd sosesc 
aici membrii cercului A.R.L.U.S. de la tri
bunalul popular Reghin. Printre ei se află 
judecători, procurori, avocat!, funcționari ju
decătorești. Au venit și invitați din alte 
cercuri ale orașului Reghin.

Ședința e deschisă de tov. Ion Mureșanu. 
Dre.ședintele cercului.

După alegerea prezidiului adunării gene
rale și enunțarea ordinei de zi. președintele 
cercului a prezentat darea de seamă.

Cei prezenți își amintesc cu drag de une
le manifestări ale cercului A.R.L.U.S. Mulți 
și-au dat concursul la realizarea programelor 
celor două emisiuni — „Ora A.R.L.U S.“ pe 
care cercul le-a prezentat la stația de ra
dioamplificare a orașului, precum și la or
ganizarea manifestării culturale închinate 
vieții și operei marelui scriitor clasic rus 
A. P Cehov.

Subliniind lipsurile muncii de pînă acum, 
darea de seamă arată că deși absolvenții 
cursului popular de limba rusă — oiclul I 
din instituție și-au manifestat dorința de a 
continua să studieze în acest an la un ciclu 
superior, biroul cercului nu a organizat un 
asemenea curs. De asemenea, se relevă ca o 
lipsă faptul că unele forme de activitate, a- 
preciate de membrii cercului, cum ar fi se
rile culturale, recenziile unor lucrări bele 
tristice sovietice, nu au fost continuata

Aceste probleme formează și obiectul dis
cuțiilor pe marginea dării de seamă. Tov. 
Eugen Negrea, Gh. Enâchescu, E. Frinceanu 
ș. a. vorbesc despre necesitatea folosirii unor 
forme de muncă mai interesante, mai atrac
tive. în activitatea de popularizare a actua
lității sovietice, a literaturii și artei sovietice, 
pe care o desfășoară cercul. Adunarea vo
tează descărcarea activității vechiului comi
tet.

Cu deosebită însuflețire se desfășoară în 
continuare, propunerile pentru membrii nou
lui birou ai cercului.

Tov. Ion Mureșanu, Ecaterina Fazakas șl 
Mihai Ciorap sînt realeși în unanimitate tn

SANDA RANGHEȚ
secretar al A.R.L.U.S.

pe drumul comunismului și al apărării 
păcii.

Se va acorda o deosebită atenție le
gării mai strînse a conducerii cercurilor 
ou masele largi de oameni ai muncii, 
realizindu-se pe baza sugestiilor venite 
din masa membrilor A.R.L.U.S., o mun
că cultural-politică de masă mai vie, 
mai aproape de necesitățile oamenilor 
muncii, axată pe sarcinile trasate de Par
tidul Muncitoresc Romîn pentru ridi
carea nivelului de trai al oamenilor mun
cii de la orașe și sate, pe lupta maselor 
pentru îndeplinirea sarcinilor planului pe 
1955 — ultimul an al planului cincinal.

Campania alegerilor organelor condu
cătoare la cercuri se desfășoară în toată 
țara conform hotărîrii Consiliului Gene 
ral A.R.L.U.S. Cea mai mare parte a 
organizațiilor regionale se pregătesc te 
mei,n ic în acest scop. Astfel sînt comite
tele regionale Timișoara și Bîrlad; sint 
însă și organizații regionale, ca : Bacău 
Iași, Craiova, care nu acordă încă sufi
cientă atenție pregătirii și desfășurării 
alegerii organelor conducătoare în 
cercuri. Aceste comitete trebuie să-și îm
bunătățească neîntîrziat activitatea.

Un mijloc important menit să asigure 
buna desfășurare a adunărilor generale 
la cercuri au fost adunările generale 
model, organizate cu scopul de a instrui 
activele salariate și obștești în vederea 
unei bune pregătiri și desfășurări a a- 
dunărilor generale la cerc. Astfel de a- 
dunări generale s-au organizat în nume
roase centre de raion. O adunare gene
rală model bine organizată a fost aceea 
care a avut loc la Caransebeș, unde au 
participat 72 de președinți de cercuri 
A.R.L.U.S. și 50 de instructori obștești, 
membri ai comitetului regional și raio
nal. S au mai organizat astfel de adu
nări generale . model la Bîrlad, Timișoa
ra etc.

In campania alegerilor organelor con
ducătoare în cercuri, sarcini deosebit de 
importante revin comitetelor raionale, 
a căror activitate temeinică constituie 
cheia îndeplinirii cu succes a sarcinilor 
Fără îndoială, buna organizare a muncii 
comitetelor raionale depinde de felul 
cum acestea sint îndrumate și controlate 
de către comitetele regionale.

Una din problemele importante ce tre
buie rezolvată este organizarea și îndru
marea îndeaproape a activului obștesc 
Pentru a îndruma și controla pregătirea 
adunărilor generale în cercuri, trebuie an
trenat un larg activ obștesc. Celor mai 
capabili și mai pregătiți activiști obștești 
li se va repartiza cîte un grup de cercuri 
de care să răspundă în această perioa
dă. Chezășia unei rodnice activități a 
activului obștesc o constituie felul cum 
acesta este îndrumat de către organizații
le regionale și raionale respective.

Caracteristica pregătirii acestei campa
nii trebuie s-o constituie preocuparea pen 
tru desfășurarea unei intense munci cui- 
tural-politice de masă. Trebuie combătu
tă tendința ce se manifestă la unele co
mitete regionale și raionale de a trans
forma alegerile organelor conducătoare 
din cercuri într-o acțiune pur tehnico 
organizatorică.

Pentru buna desfășurare a acestei ac 
țiuni, birourile cercurilor A.R.L.U.S. au 
sarcina să ducă o vie activitate în rîn- 
durile maselor de membri. In această 
acțiune va trebui să fie antrenat în 
treguț birou, lichidindu-se astfel una din 
lipsurile des constatate în activitatea 
multor cercuri, anume faptul că întreaga 
activitate este lăsată aproape exclusiv 
pe seama președinților

Mai mult decît oricînd, birourile au 
acum sarcina să organizeze diferite for
me ale muncii cultunal-politice de masă: 
conferințe, convorbiri, agitație vizuală, 
mici expoziții etc. în care să oglin

Și-au ales noul birou
biroul cercului, alături de noii membri ai 
biroului Ludovic Herșcovici și Iop Cerghe- 
zan.

Ca delegat la conferința raională este ales 
tov. Nichifor Grigorescu.

Sighișoara
In orașul Sighișoara a avut loc recent a- 

dunarea generală a cercului A.R.L.U S. de 
la întreprinderea industrială de stat „Nico
vala"

Prezentarea dării de seamă privind acti
vitatea cercului pe ultimele 6 luni, a prile
juit vii discută, la care a luat parte un im
portant număr din membrii A.RL.US.

Vorbitorii au subliniat aportul constructiv 
al biroului de cerc in diverse sectoare de 
activitate Totodată, ei au scos la iveală 
multe din lipsurile care au existat.

Lulnd in discuție contribuția cercului la 
popularizarea tehnicii și experienței sovietice 
tov ing Traian Tarnovschi și Nicolae Dra- 
gomir au criticat biroul pentru faptul că nu 
și-a făcut o sarcină din atragerea maiștri
lor, tehnicienilor și inginerilor la populariza
rea metodelor sovietice

Tov Gh Bill a arătat că biroul n-a ur
măm sistematic desfășurarea cursului 
popular de limba rusă Fruntașul în producție 
Ion Pupăză a criticat biroul cercului pen
tru că a organizat prea pufine recenzii de 
cărți sovietice Tov. Stan Belea șl Ion Ba- 
rabaș au subliniat necesitatea ca noul birou 
să fie mai strîns legat de membrii, cercului 
și că aceasta se poate realiza prin antrena
rea la îndeplinirea sarcinilor a unui număr 
mai mare de membri, prin crearea activului 
obștesc

După închiderea discuțiilor, adunarea ge
nerală a ales noul birou de cerc

Din biroul nou ales fac parte tovarășii:
Ion Solgoi, Eusebiu Ivaninschi Meta Co

vaci, Lupu Bitel, Eugen Simplicean, Mihat 
Bărăbaș, Vasile Antonie.

Adunarea generală a ales ca delegați la 
conferința raională pe tovarășii:

Eusebiu Ivaninschi, Ion Simpliceanu, 
Aurel Boerii, Ghenrghe Dragomir.

La G.A.C. „Bela Breîner" 
din raionul Negru Vodă

De curind, la gospodăria agricolă colectivă 
„Bela Breiner" din raionul Negru Vodă, a 
avut ioc adunarea generală pentru alegerea 

dească realizările mărețe obținute de 
Uniunea Sovietică în construcția pașnică, 
politica de pace dusă de U.R.S.S. precum 
și roadele ajutorului sovietic pentru con 
struirea socialismului în tara noastră. 
Cercurile trebuie să dea dovadă de spi
rit de inițiativă găsind forme noi, mai 
atractive de propagandă.

Întreaga activitate de pregătire a adu 
nărilor generale în cercuri trebuie să fie 
împletită cu campania de stringere de 
semnături pe Apelul Consiliului Mondial 
al Păcii către popoarele lumii- Cercurile 
A.R.L.U.S. trebuie să antreneze pe mem
brii lor ca ei să fie printre primii care 
semnează Apelul.

O altă etapă tot atît de importantă 
in activitatea organizației noastre o con
stituie organizarea conferințelor raionale. 
Comitetele raionale au sarcina să trans
forme perioada de pregătire a conferin
țelor raionale într-o perioadă de intensi
ficare serioasă a activității A.R.L.U.S.

Intensificarea activității cercurilor, în
drumarea și stimularea lor, în vederea 
inițierii unor acțiuni deosebite în cinstea 
conferințelor raionale, fac parte integran
tă din pregătirea conferințelor raionale. 
Conferințele nu trebuie să se limiteze 
la organizarea Unor ședințe plenare în 
cadrul cărora să se aleagă noile comi
tete raionale ci trebuie să constituie un 
mijloc de creștere și îmbunătățire a în 
tregii activități.

In vederea acestei acțiuni, atît birou
rile cercurilor, cît și comitetele raionale 
vor trebui să realizeze o muncă cultu- 
ral-politică de masă intensă, vor trebui 
să antreneze un mare număr de activiști 
obștești, care să-și intensifice munca pen
tru a stringe în jurul organizațiilor un 
număr cit mai mare de prieteni ai Umu 
nii Sovietice, pentru a-i face pe aceștia 
să-și îmbogățească tot mai mult cuno
ștințele despre U.R.S.S.

Desfășurarea conferințelor raionale tre 
buie să constituie un prețios izvor de 
învățăminte în munca comitetelor raio
nale Conferințele trebuie să dezbată 
probleme importante ale activității Aso 
ciației noastre, să analizeze cu deosebită 
ascuțime în spirit critic și autocritic rea 
Uzările și lipsurile, să combată cu tărie 
orice manifestare de formalism și rutină, 
să scoată la iveală inițiativele bune, 
metodele noi de muncă, să generali
zeze experiența pozitivă în activitatea de 
pînă acum.

Sarcini deosebit de importante revin 
membrilor comitetelor regionale, care 
răspund de desfășurarea conferințelor 
raionale, de îndrumarea justă a organiza- 
țiilor raionale.

Conferințele regionale încheie prima 
perioadă a campaniei de pregătire a con
gresului. Conferințele regionale trebuie 
să analizeze activitatea depusă de to-ate 
organizațiile A.R.L.U.S. din cadrul re
giunii respective în întărirea prieteniei 
romîn-o-sovietice, în oreștereia politico-or- 
ganizatorică a organizațiilor noastre, tn 
ridicarea la o treaptă mai înaltă a între
gii activități.

In activitatea de pregătire a adunări
lor generale 1-a cercuri, a conferințelor 
raionale și regionale, una dintre preocu 
pările cele mai importante va fi alege
rea cadrelor care vor face parte din or
ganele de conducere In conducerea or 
ganizațiilor A R.L U.S. să fie aleși frun
tași in producție, tehnicieni, intelectuali, 
țărani muncitori care folosesc în munca 
lor experiența și metodele de muncă 
sovietice, oameni care se bucură de au
toritate în rîndurile maselor, militanți 
activi pentru prietenia cu Uniunea So 
vietică.

Să facem din alegerile organelor de 
conducere și pregătirea celui -de al IV- 
lea Congres A.R.L.U.S. o demonstrație 
puternică a dragostei și recunoștinței po 
porului nostru fată de Uniunea Sovieti
că, a hotărîrii poporului romîn de a-și 
înzeci eforturile pentru a apăra pacea, 
pentru a întări și mai mult prietenia cu 
popoarele Țării Socialismului!

noului organ de conducere al cercului 
A R.L.U.S. din gospodărie.

Tov. Murăresou loan, președintele cercului 
a prezentat darea de seamă asupra activită
ții cercului pe ultimele șase luni. Deși în 
sală se aflau numeroși membri ai cercului, 
la discuțiile pe marginea dării de seamă 
n-au participat decît cîtiva tovarăși, care n-au 
avut prea multe de spus. Și ce-ar fi putut 
spune membrii cercului, cînd darea de seamă 
se limita la o statistică a ședințelor ținute și 
la mentionarea situației cotizațiilor? Darea 
de seamă oglindea de fapt inactivitatea bi
roului cercului.

Intr-adevăr, biroul cercului n-a întreprins 
aproape nimic pentru a face cunoscute co
lectiviștilor experiența agrotehnicii sovietice, 
metodele de muncă ale colhoznicilor și sov- 
hoznicilor Activitatea biroului de cerc a fost 
ruptă de munca de fiecare zi a colectiviști
lor, de preocupările lor, de lupta lor pentru 
obținerea unor recolte tot mai bogate.

Astfel, biroul cercului s-a dezinteresat de 
activitatea cursului agrozootehnic ce funcțio
nează în cadrul gospodăriei, cînd ar fi putut 
sări sprijine punînd 1a îndemîna colectiviș
tilor material documentar.

Cu totul nejustă este atitudinea biroului 
cercului și față de problema învătămîntului 
popular de limba rusă. Deși în toamna a- 
cestui an numeroși1 colectiviști și-au mani
festat dorința de a învăța limba rusă, tn- 
scriindu-se pentru cursul de ciclul I, biroul 
cercului nu s-a preocupat să deschidă 
cursul.

Ar fi fost firesc ca toate aceste lipsuri ale 
biroului cercului, să fie dezbătute de către 
membrii A.R.L.U.S. cu prilejul adunării gene
rale. Datorită însă lipsei de legătură între 
biroul cercului și membrii A.R.L.U.S., aceștia 
socotesc activitatea cercului ca o sarcină ce 
privește exclusiv biroul.

Răspunzător de starea de lucruri din 
cercul de la G.A.C. „Bela Breiner", este co
mitetul raional A.R.L.U.S. Negru Vodă. To;. 
Oprea Dudună, secretarul comitetului raional, 
deși uneori se deplasează la cerc, totuși n-a 
orientat și sprijinit temeinic biroul.

Pornind la muncă, noul birou al cercului 
are datoria să tină seama de greșelile și ;ip- 
Surile activității anterioare, și să contribuie 
activ la realizarea sarcinilor de producție ale 
gospodăriei colective, prin popularizarea ex
perienței agriculturii sovietice.

Perfectionarea cuțitelor 
cu plăcuță ceramică

Există două moduri de fixare a plăcii 
la suportul metalic: prin lipituri și cleiuri 
și cu cleme Mai sigură este fixarea cu 
cleme, însă nici acestea nu salvează placa 
de rupturi în timpul muncilor brute și de 
aceea savantii și lucrătorii din producție 
au continuat să caute un procedeu de 
fixare mult mai perfecționat. T. I. Moro
zov. tehnolog la uzina „Kalinin", a reali
zat succese însemnate în acest domeniu. 
Placa subțire fixată în manșonul construit 
de el, nu se mai teme de șocuri și de va
riațiile de încărcare. Morozov a creat 
pentru placă un suport foarte tare. Con-

Cuțlt cu plăcuță fixată mecanic. 1. 
plăcuța ceramică; 2. bucșă de sprijin ; 
3. șurub excentric; 4. piesă de fixare 
și dispozitiv de sfărîmare a șpanului; 
5. șurub.

strucția manșonului nu e complicată. II 
poate fabrica ușor orice uzină. Morozov a 
rezolvat foarte simplu și problema depla
sării înainte a plăcii pe măsura uzurii 
sale. Manșonul este înzestrat cit un șurub 
al cărui cap are patru muchii decalate 
față de axul șurubului cu 1, 2, 3, și 4 mi
limetri.

Pentru ridicarea rezistenței la uzură a 
piesei de fixare (care e și dispozitiv pen
tru sfărîmarea șpanului). trebuie să i, se 
lipească, la tăietura ei oblică, o placă 
subțire din aliaj dur.

Rezultatele obținute sînt promițătoare ; 
viteze de tăiere 180—430 metri pe minut, 
la adîncime de tăiere 5—8 milimetri, cu 
avans de 0,41—1,0 mm de fiecare turație 
a piesei.

Sfera de utilizare a plăcilor ceramice 
s-a lărgit considerabil. Ele pot fi folosite 
și la tăierea ghiventului la retezare, la 
găurit ș. a. Trebuie însă să se tină sea
mă de fragilitatea plăcilor, să se evite 
vibrațiile Ieșitura cuțitului din manșon 
trebuie să fie cît mai mică

Cuțitele cu plăci ceramice oferă noi 
posibilități de ridicare a productivității 
muncii și de reducere a prețului de cost 
al producției. x

Chibrituri de vînt
lată cîteva cutii, pe eticheta cărora stă 

scris: „Chibrituri de vînt". Fiecare chi
brit este înfășurat in hîrtie ceruită. Gă
mălia acestor chibrituri, este mult mai 
lungă decît a celor obișnuite și nu arde 
dtntr-odată, ci treptat Nici un fel de vînt, 
nici chiar uraganul, nu poate stinge fla
căra unui astfel de chibrit; el arde șt pe 
o vijelie de gradul al 12-lea.

Chibriturile de vînt sînt produse 
de Fabrica experimentală din satul Ba- 
labanovo, regiunea Kaluga. Ele sînt fo
losite de marinarii din Baltica, de cei din 
Marea Caspică și de cei din Orientul în
depărtat. Chibriturile sînt utile celor care 
lucrează în cîmp, membrilor expedițiilor 
și celor de la Polul Nord.

Fabrica din Balabanovo funcționează 
numai de un an, însă colectivul ei a și 
reușit să creeze numeroase noi sorturi de 
chibrituri. Unul din noile sorturi nu se 
deosebește la înfățișare de celelalte chi
brituri de vînt. Dacă încerci însă să le 
aprinzi, observi o deosebire esențială: 
chibriturile ard fără flacără. Dacă le in
troduci într-un pahar cu apă, lichidul dă 
în fiert, însă chibritul nu se stinge.

Chibriturile acestea au o temperatură 
destul de ridicată pentru a aprinde nu 
numai o țigară, ci și chiar un foc mai 
mare. Sint evidente avantajele acestor 
chibrituri pe timp de ploaie sau pe mare, 
în timpul furtunilor.

U.R.S.S. — țara tehnicii

Tribuna aplicării experienței sovietice

Repardfii de calitate la S«M«T*
Lupta pentru dezvoltarea agriculturii 

și sporirea producției agricole cere îmbu
nătățirea activității stațiunilor de mașini 
și tractoare. Proiectul de Directive ale 
Congresului al II-lea al P.M.R. trasează 
ca sarcină funcționarea permanentă și cu 
mare randament a mașinilor agricole și 
tractoarelor, prin organizarea și executa
rea reparațiilor la un înalt nivel calita
tiv.

Stațiunea noastră a reușit să obțină 
succese în efectuarea reparațiilor. Ast
fel, în campania agricolă 1953—1954 unii 
tractoriști au depășit planul de lucrare a 
ogoarelor cu 20—70 hantri între două 
reparații. Stațiunea, însă, nu și-a îndepli
nit planul de exploatare a tractoarelor și 
mașinilor nici in vara anului trecut, nici 
în toamnă Au fost în această privință și 
cauze din afară, dar au existat și multe 
lipsuri din partea noastră.

Acum, am hotărît să ne organizăm 
munca mai bine, știind că de calitatea 
reparării tractoarelor și mașinilor agricole 
depinde, în mare parte, îndeplinirea pla
nului de exploatare a mașinilor și tractoa
relor. Și, ca întotdeauna, și acum sîntem 
siguri că drumul spre izbindă îl putem 
netezi aplicînd înaintata experiență so
vietică. Mecanizatorii sovietici obțin suc
cese mari. Aceasta am aflat-o din revistele 
sovietice de specialitate „Selhozmașina", 
„Tehno-sovet“, „Mașino-Traktornaia Stan- 
ția“, precum și din caietele selective care 
dezbat probleme importante, ca mecaniza
rea, sudura etc. Ele sînt studiate cu mult 
interes de către mecanizatorii noștri

In cunoașterea metodelor de muncă îna
intate ale mecanizatorilor sovietici, am 
fost mult ajutați de sfaturile celor două 
delegații din U.R.S.S., care ne-au vizitat 
stațiunea. Directorul stațiunii de mașini 
și tractoare ,,Novo-Alexeevskaia“ din ți
nutul Krasnodar ne-a îndemnat, cînd ne-a 
fost oaspete, să punem in practică meto 
dele Bugacev — de reparare a tractoare
lor pe ansamble, Ivan Buneev — de efec
tuare a lucrărilor de arătură și însămîn- 
ța>re, după graficul orar, Nikolai Brediuk 
— de treierare rațională a cerealelor.

In răspunsurile pe care le-am primit la 
cele trei scrisori trimise de noi mecaniza
torilor de la „Novo-Alexeevskaia“, am pri
mit de asemenea sfaturi prețioase, privi
toare la măsurile tehnico-organizatorice 
necesare aplicării înaintatelor metode so
vietice de muncă.

Deosebită atenție am acordat Introduce
rii metodei Bugacev — reparațiile pe an
samble ale tractoarelor și mașinilor agri
cole — în campania de iarnă 1954—1955. 
Au fost stabilite 10 posturi de lucru. Po
stul nr. 1 curăță tractorul, îl transportă, 
îl demontează, repară direcția și puntea 
din spate, apoi execută montajul și predă 
tractoarele reparate la recepție și stocare 
Postul rar. 2 execută, printre alte opera
ții, trierea, controlul și marcarea pieselor 
Alte posturi execută fiecare: ambielajul 
și montajul motorului; recondiționarea 
chiulasei; repararea accesoriilor; repara
rea și controlul pompelor și injectoarelor; 
lucrările de tinichigerie; rodajul; repa
rarea instalației electrice ; vopsitul trac
toarelor gata.

In posturile de lucru, au fost încadrați 
mecanici și mecanizatori după pregătirea 
lor profesională Fiecărui post i s-au fixat 
sarcinile de plan pe întreaga campanie.

Mașinile agricole sînt reparate pe echi
pe, constituite din personalul brigăzii care 
are în dotare și lucrează cu mașina res
pectivă.

Din activitatea editorială A. R L U. S.

In sprijinul lucrătorilor din agricultură
Consiliul General A. R- L. U. S. a editat 

două noi broșuri în ajutorul oamenilor mun
cii din agricultură.

In broșura „Metoda Bugacev, metodă de 
reparare a tractoarelor pe posturi de lucru 
specializate pe subansamble și ansamble", 
este înfățișat pe larg felul de organizare a 
muncii la un S. M. T. din tara noastră, tn 
vederea aplicării metodei Bugacev. Broșura 
este întregită cu cîteva scheme și grafice 
deosebit de utile ; „Schema principală e 
procesului tehnologic de repararea tractoa
relor pe posturi specializate pe subansamble 
și ansamble", „Schema procesului tehnologic 
de reparare pe posturi specializate de lu
cru a tractorului KD-35 In atelierele S M.T.". 
„Graficul succesiunii operațiilor de reparare 
a tractorului I.A.R. pe posturi specializate de 
lucru".

Broșura ..Metoda de prelucrare a solului a 
savantului colhoznic T. S. Maltev", cuprinde 
două materiale documentare traduse din 
limba rusă : articolul „Inovatorul Terenti 
Maltev" de Valentin Ovecikin, care relevă

uriașe
Cei care au vizitat în ul 

timii ani Uniunea Sovietica 
sau pavilioanele sovietice de 
!a numeroase expoziții inter
naționale sînt unanimi in a 
sublinia înaltul nivei tehnic 
al tuturor ramurilor marii e 
conomii sovietice. Stirnesc 
.ndeosebi admirația telu.ltele 
mașini și aparataje tehnice 
de dimensiuni într-adevăr u- 
riașe: excava.oarele pășitoare 
produse de uzinele de con 
strucții de mașini din Ural, 
gene, atoarcle fabricate de u- 
zina „Elektroslla" din Lenin 
grad, autocamioanele pe lin
gă care automobilele obișnui
te par niște pitici, uzinele au 
tomate de beton pentru ma
rile șantiere hidroenergetice, 
mașini-unelte unicale pentru 
prelucrarea metalelor, blu- 
minguri de mari proporții 
pentru al ăror transport 
sînt necesare trenuri întregi.

Sînt impresionante și di 
mensiunile mașinilor și apa- 
ratajelor construite In vede
rea creării a noi mari sisteme 
energetice.

lată, in fotografia alătu 
rată, un astfel de apaiat — 
un transformator de 400.000 
de volți pentru linia de trans 
port de curent de înaltă ten
siune Kuibîșev Moscova, Dro- 
dus recent ia Uzina de trans 
formatoare din Zaporojle.

Un avantaj însemnat îl constituie pen* 
tru noi faptul că în campaniile de repara
ții anterioare o parte din muncitori, cei 
mai bine pregătiți, au fost trecuți prin 
rotație, pe perioade determinate, la dife
ritele feluri de reparații ale tractoarelor 
și mașinilor, tncît ei acum cunosc func
ționarea și repararea întregului inventar 
al S.M.T. și au putut fi încadrați, cu bune 
rezultate, in posturile de mecamci-lăcă- 
tuși.

Pentru fiecare post și echipă, au fost 
stabilite grafice de producție care sint 
urmărite zilnic.

In vederea desfășurării neîntrerupte a 
reparațiilor, planul de aprovizionare cu 
piesele și materialele necesare a fost reali
zat în proporție de 70 % încă la începutul 
campaniei de reparații, urmînd ca și 
restul de materiale să fie procurat din 
timp.

Experiența S.M.T.-urilor sovietice ne-a 
învățat să folosim oît mai deplin resur
sele proprii pentru procurarea unor piese 
mărunte — șuruburi, bucșe, piulițe ș.a.— 
reducînd prețul de cost al reparațiilor și 
inlăturînd eventuale întreruperi în produc
ție. Confecționăm astfel o serie de piese 
din materiale vechi și recondiționăm unele 
piese prin încărcare cu sudură, strunjire, 
bucșare etc. S-au luat din timp o serie de 
măsuri tehnico-organizatorice necesare: 
mărirea spațiului util pentru reparații aj 
atelierului, organizarea locului de muncă 
în atelier al posturilor și echipelor, dota
rea acestora cu utilajele și sculele speci
fice, amenajarea terenului de sudură al 
atelierului de tinichigerie, a unei hale pen
tru reparatul mașinilor agricole.

In desfășurarea reparațiilor pe ansam
ble din această campanie, s-au constatat 
și o serie de greutăți ca. de pildă, slaba 
pregătire profesională a unor muncitori și 
lipsa unor utilaje și scule trebuincioase. 
Muncitorii din industrie ne-au sărit în a- 
jutor: patru muncitori pricepuți de la 
schela Boldești au venit să lucreze la re
parații în stațiunea noastră.

Nu trebuie însă pierdut din vedere nici 
faptul că nu s-au depus toate străduințele 
pentru ca muncitorii să cunoască cu toții 
bine metodele sovietice înaintate, la apli
carea cărora am pornit. De asemenea, nu 
s-au scos în evidență și n-au fost suficient 
popularizate rezultatele obținute la noi 
prin aplicarea acestor metode, in vederea 
extinderii și aplicării |or cît mai juste. Co
lectivul nostru luptă pentru a înlătura fă
ră întîrziere aceste lipsuri.

Pentru a evita lipsurile manifestate în 
campan’ile agricole anterioare, colectivul 
stațiunii noastre se străduiește să execute 
reparații de bună calitate și efectuează un 
control riguros al tuturor operațiunilor de 
reparații, astfel ca timpul de funcționare 
a tractoarelor între două reparații să se 
prelungească cu 10% peste cel planificat. 
Noi ne-am luat de asemenea angajamen
tul de a reduce cu 4 % costul reparațiilor, 
prin recondiționarea pieselor vechi și con
fecționarea altora noi, din resurse locale. 
Întregul colectiv luptă pentru a termina 
pînă la 20 februarie — adică cu 8 zile 
înainte de termen — repararea tractoare
lor și mașinilor agricole necesare campa
niei agricole din primăvara acestui an.

GH. RADOIAȘ 
director

DINU MARIN 
inginer șef

S.M.T. Bărcănești, 
regiunea Ploești

însemnătatea științifică și economică a nou
lui sistem de cultivare a solului, și expunerea 
„Despre metodele de prelucrare a solului și 
despre metodele de insămințat care contribuie 
la objinerea unor recolte bogate și stabile 
la culturile agricole" făcută de T. S. Mal- 
țev la consfătuirea unională convocată in 
colhozul „Poruncile lui Lenin", vara trecută, 
în urma hotărîrii C. C. al P. C. U. S.

Broșurile acestea trebuie popularizate și 
difuzate larg de către organizațiile 
A. R. L. U. S. printre oamenii muncii din a- 
gricultură. Organizațiile noastre regionale șl 
raionale vor da un valoros sprijin mecaniza
torilor, poputarizind la S. M. T.-uri — înde
osebi ia acelea care sînt în întîrziere cu re
parațiile — broșura despre metoda Bugacev. 
Oamenii muncii din sectorul agricol socialist 
care încă din toamnă au trecut la experimen
tarea sistemului agrotehnic Malțev, oa și 
toti țăranii noștri muncitori vor citi de ase
menea cu interes și cu real folos broșura re
feritoare la metodele și activitatea vestitului 
colhoznic savant.

Gimnastică în secție
...De la preluareă schimbului au trecut 

două ore. Se anunță o pauză de cîteva 
minute. Muncitorii și muncitoarele se a- 
limază în fața mașinilor și K. Kuziașev, 
instructor pentru cultură fizică și sport 
dă comanda ■

— Prin săritură, luațî distanța 1 Mîi* 
nile în șolduri. Un, doi, trei..

Astfel încep la fabrica de încălțăminte 
„Mikoian" din Rostov exercițiile de gim
nastică ce tin doar trei minute Asemenea 
exerciții se efectuează de două ori pe zi.

Ideea de a practica tn secții exerciții 
de gimnastică s-a născut ou un an și iu* 
mătate în urmă. Atît direcția cît și comi
tetul sindical au sprijinit această iniția
tivă prețioasă Asociația sportivă volun* 
tară a ajutat la pregătirea unor instruc* 
tori calificați din rtndul sportivilor fa
bricii.

Exercițiile de gimnastică sînt executate 
cu o deosebită plăcere și de oamenii mal 
în vîrstă. Doar mulți dintre ei. ca de pildă, 
cei care lucrează la mașina de cusut, stau 
nemișcați ore tn șir. Iar alte operații ne
cesită o deosebită încordare a mușchilor.

Pauza pentru gimnastică constituie o 
odihnă excelentă care contribuie la înlă
turarea oboselii.



Noile amenințări ale agresorilor americani
r In ziua de 25 Ianuarie, Camera Repre
zentanților (S.U.A.) a acordat președin
telui Eisenhower dreptul de a folosi dacă 
el va socoti necesar, forțele armate a- 
mericane, țn vederea asigurării așa nu
mitei „securități a Formozei și a insule
lor Pescadore11 (insulele chineze Taivan. privință nu este admisă nici o interven- 
și Penhuledao, ocupate în mod ilegal de 
Statele Unite — Red.), Această hotărîre 
pripită a Camerei Reprezentanților a fost 
precedată d» mesajul special al preșe
dintelui în legătură cu politica americană 
față de Taivan, mesaj adresat de Eisen
hower Congresului in ziua de 24 ianua
rie.

Cuprinse de entuziasm, marile ziare 
burgheze americane socotesc că atît me
sajul președintelui Eisenhower, cît și iu
țeala cu care Camera Reprezentanților a 
procedat la adoptarea recomandărilor a- 
cestuia au o impor
tanță de prim ordin. 
Dar cercurile largi 
ale opiniei publice 
din toate țările lumii 
sînt uimite și indig
nate nu numai de 
graba de care dau 
dovadă cercurile cîr- 
muitoare americane 
în pregătirea pretex
telor de care au ne
voie în vederea dez
lănțuirii de conflicte 
militare, dar și de 
fățărnicia și vălul 
de falsuri care ca
muflează această din 
urmă acțiune a cercurilor 
Statelor Unite.

Președintelui Eisenhower i s-a 
dreptul de a folosi forțele aeriene și na
vale ale Statelor Unite „în orice opera
țiuni (!) care se vor dovedi necesare" în 
scopul menținerii ocupației Taivanului 
precum și a altor „poziții și teritorii de 
legătură din această regiune". Mai mult 
decît atît. Pentru a nu permite „orice fel 
de concentrare sau utilizare" a forțelor 
armate ale Republicii Populare Chineze „pe 
insulele apropiate și în însăși China con
tinentală", președintele Eisenhower j 
primit dreptul de a desfășura o interven
ție armată dacă el „va avea impresia"(!) 
că o asemenea „concentrare sau utili
zare" are drept scop eliberarea Taivanu
lui și a altor insule chineze. Așa dar, ca- 
muflîndu-se în spatele fățarnicelor fraze 
pe tema „îmbunătățirii perspectivelor de 
pace", cercurile cîrmuitoare ale Statelor 
Unite au dat formă de lege dreptului în 
virtutea căruia președintele Statelor Unite 
poate începe în orice moment un război 
agresiv împotriva Republicii Populare 
Chineze și a altor țări iubitoare de pace 
din Asia. Acest act constituie sancțio
narea oficială a unui grosolan amestec 
armat al Statelor Unite în treburile in
terne ale Chinei.

Agresorii americani amenință poporul 
chinez cu o intervenție armată, socotind, 
pe semne, că îl vor sili pe această cale 
să se împace cu ideea ocupației america
ne a insulei Taivan. Este semnificativ 
faptul că, cu cîteva zile înainte de mesa
jul președintelui, presa americană a des
fășurat cu insistență o campanie — in
spirată de sus — în favoarea „încetării 
focului" în strîmtoarea Taivanului și în 
favoarea recunoașterii în fa>pt „a celor 
două Chine". Această campanie a consti
tuit o manifestare tipică a politicii ame
ricane de pe „poziții de forță1'. Sprijinin- 
du-se pe amenințarea cu intervenția ar
mată, Statele Unite încearcă de fapt să 
oblige, în mod ultimativ, Republica 
Populară Chineză să renunțe la dreptul 
său legal de a elibera Taivanul... Situația 
nu se schimbă cu nimic în urma faptului 
că se tinde ca în această campanie de 
amenințări dusă de Statele Unite, să fie 
atrasă Organizația Națiunilor Unite, în 
sensul că — după cum se spune în me
sajul prezidențial — situația creată „cere 
măsuri corespunzătoare" din 
O.N.U.-ului.

Este însă bine cunoscut faptul 
vanul este o parte integrantă a 
Acest lucru a fost confirmat de 
de documente internaționale semnate și 
de guvernul Statelor Unite. Eliberarea 
Taivanului constituie o chestiune internă 
a poporului chinez. La 24 ianuarie, pre-

de Stat și ministrul 
al Republicii Populare

mieru.1 Consiliului 
Afaoerfior Externe
Chineze, Ciu En-lai, a declarat următoa
rele în această privință: „Eliberarea 
Taivanului este un drept suveran și o 
chestiune internă a Chinei; în această

agresive

ție din afară11. In declarația sa, Ciu En- 
lai a subliniat că „nici Organizația Na
țiunilor Unite, nici - vreun stat străin nu 
are dreptul de a interveni în acțiunea de 
eliberare a Taivanului de către poporul 
chinez. Guvernul Republicii Populare 
Chineze nu poate accepta în nici un caz 
așa numita încetare a focului cu clica 
trădătoare a lui Cian Kai-și, respinsă de 
poporul chinez".

In ce privește tentativele de intimi
dare a poporului chinez prin faimoasa 
politică „de pe poziții de forță11, aceste 

tentative sînt sortite 
unui eșec deplin. Nu 
poate fi intimidat un 
mare popor de 
600.000.000 de oa
meni, care își apără 
integritatea teritoria
lă de atentatele a- 
gresorilor.

Hotărîrea Camerei 
Reprezentanților de 
a acorda președinte
lui Eisenhower drep
tul unei 
armate ' 
interne 
dreptul 
forțele

partea

că Tai- 
Chinei. 
o serie

• Monopolurile S.U.A. controlează în 
Franța capitaluri în sumă totală de aproxi
mativ 1.000 miliarde franci, fără a mai pune 
la socoteală celelalte forme ale penetrației 
americane economice și politice în viața 
acestei țări.

Acest lăut ne face să înțelegem de ce a- 
numite cercuri din Franța sînt interesate în 
promovarea unei linii politice externe în 
flagrantă contradicție cu Interesele națio
nale aie Franței.

• Societățile americane împreună cu cele 
engleze dețin poziții-cheie In agricultura 
statului Peru Lor le aparține de asemenea 
transportul maritim, aerian și feroviar. Băn
cile și întregul sistem financiar din Peru se 
găsesc sub controlul strict al băncilor ame
ricane.

Bogățiile naturale continuă să fie jefuite. 
Recent, americanilor le-au fost predate 
400 000 hectare de terenuri continind mine
reuri de aur și petrol, păduri și ogoare.

• Revista engleză „Economist*' a publicat 
un articol în care subliniază concurența a- 
cerbă de care se lovește Anglia din partea 
S.U.A. și a Germaniei occidentale pe piețele 
Americii Latine și depiinge faptul că expo-- 
tnl Angliei în America Latină scade an dc 
an. „Cota parte a Angliei din întregul im
port al Americii Latine, subliniază revista, 
care pină în 1914 era de >/4, in prezent este 
de numai ‘/2n“.

• Datele privitoare la profiturile societății 
engleze „Hawker Siddeley Group", prezen
tate în raportul administrației acestei socie
tăți. arată limpede cine profită de De urma 
intensificării cursei înarmărilor. Această so
cietate a realizat în anul 1954 profituri re
cord pentru timp de pace, care se cifrează 
la suma de 6961.041 lire sterline față de 
5.033.744 lire sterline obținute în anul prece
dent. Asta înseamnă că numai în cursul 
unui singur an cursa înarmărilor din Anglia 
a asigurat creșterea cu 38,4% a profiturilor 
uneia dintre cele mai mari societăți din in
dustria de război.
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Ostași cărunți visează iar 
în nopți de pace crunt pojar...

Noi n-am uitat dușmanul huiet 
al minei îngropate-n colb...

Dar vîntui morții surd șl orb,
nu

ce 
în 
în

ifâ V9 l itJ ’e 5. 3 ‘S

i intervenții 
în treburile 

ale Chinei, 
de a folosi 

armate ame
ricane la sfatul unuia sau mai multor ge
nerali și amirali de teapa amiralului Rad
ford, care urăște cu furie poporul chinez, 
nu face decît să accentueze încordarea în 
Extremul Orient, încurajînd totodată fățiș 
banda ciankaișistă în săvîrșirea de noi 
provocări. Iată cum a calificat hotărîrea 
Camerei Reprezentanților unul dintre se
natorii americani (senatorul nu a derit 
să-și spună numele): Statele Unite au a- 
cum „suficiente posibilități de a intra în 
război fără o declarație prealabilă”. Caii- 
ficînd drept „absurd” planul american de 
rezolvare a problemei Taivanului, plan cu
prins în mesajul adresat Congresului de 
președintele Eisenhower, ziarul englez 
„Manchester Guardian" scrie că Statele 
Unite „se pot afla în stare de război... 
opinia publică mondială nefiindu-le favo
rabilă”. Un alt ziar englez influent, „Ti
mes", socotește că „discutarea acestei 
probleme în cadrul O.N.U. poate doar 
să ascută situația". „Wall-Street Journal11, 
organul bancherilor americani, scrie ur
mătoarele : „Noi facem adesea un salt 
fără a privi bine unde sărim, așa cum 
s-a întîmplat, de pildă, în Coreea... Se 
poate întîmpla ca Congresul să facă acum 
un lucru care, în trecut, se făcea fără 
el — să atragă țara înbr-un război". Din 
aceste păreri 6e poate lesne înțelege la 
ce rezultate duc măsurile adoptate de 
Congres, măsuri denumite parcă în bă
taie de joc ca fiind menite „să îmbună
tățească perspectivele de pace".

Singura cale justă de obținere a păcii 
și securității în Extremul Orient o consti
tuie calea despre care se vorbește în de
clarația lui Ciu En-lai: „Pentru a apăra 
suveranitatea și integritatea teritorială a 
Chinei, pentru a apăra securitatea Chi
nei și pacea în Extremul Orient, poporul 
chinez trebuie să elibereze Taivanul, 
Statele Unite trebuie 
tervenției 
Chinei și 
mate din 
vanului".

Această 
chinez este sprijinită de toate popoarele 
iubitoare de pace, deoarece ea este în
dreptată spre o reală consolidare a păcii 
în Asia și în întreaga lume.

V. ROGOV .

va opri al vieții vuiet, 
se ridică-n iarba grasă, 
licărul de-oțel topit, 
nopți de vară — potolit —

ori furtunos în ploaia deasă: 
pentru izbînzi în plin șuvoi, 
pentru grădini cu mere noi, 
cu mere roșii’n grele ramuri... 
...Și eu...

de veghe nopți in rînd 
cu-atîți prieteni stau — vibrînd 
sub îndrăznețe, calde flamuri... 
Iubind al muncii spornic drum, 
privesc ne-nduplecat acum 
cum tu-mbuibat de peste-ocean 
împrăștii jale an cu an, 
și fronturi cum schițezi pe hărți, 
vlsînd la moarte-n zeci de părți. 
Pe Broadway te-am găsit la pîndă, 
vrăjmaș al meu înverșunat, 
fascista labă cînd flămîndă 

punea Europa la mezat...

Cînd pe pămînt, mări de lumini 
purta prin vremi patria-mi dragă 
solie-a libertății-ntreagă, 
solie către anii plini.

să pună capăt
lor în treburile interne 
să retragă toate forțele lor 
Taivan și din strîmtoarea Tai-

cerere justă a marelui popor

Cînd fiii ei cu ochi de cer 
tanchiști, infanteriști de-o seamă 
luptau murind fără de teamă 
în zori fierbinți prin foc și fier 
prin foc și fier

prin foc și fier.

Dar tu ? La jafuri mare vornic 
te îmbuibai cu-n prînz regesc; 
prin cabaret-apoi „destoinic1* 
beai whisky galben, englezesc.

Noi am luptat cinstit și-n glorii 
un pas nu dat-am înapoi. 
Varșovia: în șir victorii 
și Budapesta : în șir eroi 1 
Pe munte de
cu libertatea 

de întîlneam 
tămadă dam
Dar tu ? In focurile bengale 
și-n al reclamei joc strident 
tot pregăteai cu mîini murdare, 
al morții nou, modem patent.

treceam ori vale 
în desagi, 
ruini în cale, 
fraților dragi.

...Și mamele printre jelanii 
în brațe ne puneau ușor,

Anul acesta, urmează să înceapă în Germania occidentală construi
rea primului reactor atomic german. In acest scop, la Diisseldorf a fost 
creată o „societate de cercetări științifice în domeniul fizicii". In cercurile 
bine informate se arată că aceste cercetări se desfășoară în scopul pregătirii 
producerii armei atomice în Germania occidentală. (Ziarele)

Bucătăria Iadului de la Bonn
Desen de V. Fomiceo

Hollywood-ul pregătește senzații tari...
Patronul părea nespus de mulțumit. 

Scenariul filmului reușise. Trupul lui 
rotofei, se cufundă în fotoliu. Picioarele 
i se odihneau, lungite și răsfirate, 
masa de scris. Regizorul citea 
scenă a seriei l-a:

„Urmărirea continuă. Polițiștii 
ușa compartimentului în care se 
sese banditul poreclit „Moartea neagră". 
Se aud împușcături... Cu o viteză de bo
lid, expresul gonește pe pod. Deodată, 
țîșnește din fereastra unui vagon un om, 
trece nevătămat printre arcele metalice 
ale podului, străbate aerul... O clipă, 
două, trei... și banditul dispare in valu
rile torentului vijelios”.

— O.K.! — exclamă patronul. Asta o 
să gîdile bine nervii. Dar cine o să sară 
din tren in rîu ?

— Nimeni, sir, răspunse regizorul. Pe 
ecran, totul se va petrece întocmai cum 
este prevăzut în scenariu. Operatorii vor 
filma un manechin care va fi zvîrlit pe 
fereastra unuia dintre vagoanele expre
sului. Un banal truc de regie.

— Un manechin! — îl întrerupse iro
nic patronul. M-am săturat de fleacuri! 
Senzații tari, băiete, asta ne trebuie! 
Altfel, ajungem la lada cu gunoi. De să
rit trebuie să sară un om viu și nu un 
manechin. înțelegi? Cine va interpreta 
„Moartea neagră ?“

— Bob Weith. sir.
— Asta o să ceară un milion. Trebuie 

să găsim la un preț mai redus și pentru 
acest rol, un gangster oarecare sau un 
condamnat.

— Sir, ei nu vor cere mai puțin.
Patronul cobori picioarele de pe masă 

și începu să scotocească prin sertare. 
Scoase niște fotografii și întinse două 
din ele regizorului. Ele înfățișau oameni 
pe jumătate goi, impingind blocuri uriașe 
de piatră.

— Dacă nu mă înșel, sir, spuse regi
zorul, acestea sînt fotografii din noul 
film „Pământul faraonilor", pe care-l lu
crează Howx. Si anume — scenele de 
masă la construirea piramidei lui Keops.

Patronul îi arătă încă o fotografie:

pe 
ultima

sparg 
ascun

zeci de egipteni, adevărate schelete, cul
cați unul peste altul.

— Același lucru, sir. Istoria povestește 
că piramida lui Keops a fost construită 
într-un răstimp de 20 de ani. O sută de 
mii de egipteni au trudit neîntrerupt la 
ridicarea ei. Oamenii mureau ca muștele, 
secerați de foame și de molime. Ce scenă 
minunată! Remarcabilă realizare a ma
chiajului !...

— Ajutorul lor nu a fost necesar — 
zîmbi îngăduitor patronul. Scenele de 
masă au fost filmate de-a dreptul în pus
tiu, pe același loc pe care, cu mii de ani 
în urmă, se înălța piramida. Șmecherul 
ăsta de Howx a angajat în acest 
aproape 10.000 de 
de trucuri! Ca în 
rau cu odgoanele 
Furtunile de nisip 
cei filmați. Insolația îi dobora. Howx se 
văzu nevoit să organizeze un adevărat 
„spital" — a montat chiar un cort menit 
să ferească pe bolnavi de dogoarea soa
relui. Dar bolnavii erau tot mai nume
roși. Iată cum s-a putut face această foto
grafie; de altminteri ea este opera foto
reporterului revistei noastre și este desti
nată reclamei.

— S-ar părea, sir, că v-am ghicit gîn- 
dtil — spuse cu glas sugrumat regizorul, 
intimidat de lecția pe care o primise de 
la patronul său.

In ziua următoare, un avion al socie
tății de transporturi aeriene „Trans World 
Airlines" număra printre călători pe re
gizor în drum spre Pakistan. După un 
foarte scurt răstimp, omul nostru e afla 
la poarta închisorii din Lahore. Cîteva 
formalități — și iată-l în celula unui osîn- 
dit la moarte. Problema a fost expusă în 
cîteva fraze.

— Nici un fel de riscuri! — căuta să 
convingă regizorul american pe criminal. 
Mai multe bărci rapide, cu motor, te vor 
pescui îndată din rîu. Reporterii posturi
lor de radio vor transmite reportaje des
pre acest minunat salt în vid. American
cele o să-și iasă din minți. Iți dau, măi 
frate, cuvîntul meu de gentleman: vei

scop, 
localnici. Nici un fel 
vechime, egiptenii că- 
blocurile de piatră, 
culcau la pămînt pe

avea pregătită, după asta, o logodnică 
din Statele Unite.

— Blondă sau brunetă ? — îl întrerup
se, zîmbind, condamnatul.

— Ce ?... Cît despre bani, să n-ai nici 
o grijă. 50.000 de rupii înseamnă o sumă! 
Batem palma ?

— De trei ori pe 
damnatul. Dar nici 
tați...

Peste cîteva zile. 
India" apăru următoarea știre: o 
late americană de cinema a propus pa
kistanezului Zartadj, condamnat de au
toritățile locale la pedeapsa cu moartea, 
să participe la turnarea unui film. Zartadj 
trebuie să sară dintr-un tren lansat în 
plină viteză pe un pod de peste rîul In
dus. Drept recompensă, societatea a ofe
rit lui Zartadj 120.000 de rupii și o lo
godnică americană. Criminalul s-a decla
rat gata să semneze contractul dacă, 
după efectuarea saltului, condamnarea sa 
la moarte va fi anulată.

Toate aceste fapte ar părea o pură fan
tezie zămislită de un creer anormal. Dar 
în fața ochilor noștri se află informația 
publicată de ziarul „Times of India". 
Sălbaticele moravuri și năravuri ale 
afaceriștilor Hollywoodului nu sînt decît 
o tristă realitate. Acest lucru este dove
dit, din plin, și de felul cum sînt realiza
te filmele H ollywoodului. Este dar întru- 
totul firească întrebarea: gangsterii fac 
filme sau filmele fac pe gangsteri? Se 
pare că și una — și alta.

Senatorul democrat american Humph
rey a comparat pe compatrioții săi milio
nari cu niște pirați. Pirații contemporani, 
a declarat el, jefuiesc fără rușine bunul 
public, făcindu-și mendrele, aidoma pira
ților din vremile de demult; ei au ridicat 
sus steagul lor de pirați, înlocuind țeasta 
și oasele încrucișate prin semnul dolaru
lui; în comparație cu ei, faimosul pirat en
glez Kidd pare un îngeraș nevinovat.

Trebuie să recunoaștem că Humphrey 
nimerit drept la țintă!

atît — se răsti con- 
de blondă să nu ui-

în ziarul „Times of
socie-
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a

bălaii prunci: „hai nani, nani 
să-i ocrotiți de orice nor".

Dar tu ? In bătălie fost-al oare ? 
și te-ai jertfit cumva, luptînd ?...

...Bătînd cadența vreunui foxtrot, 
cu tîrfe petreceai, dansînd.

Noi pîinea o-mpărțeam frățește 
la greu o rație în trei.
...Tu grîna o-necai hoțește, 
tîlhar mai mare-ntre yanchei!

Sporindu-ți avuția-ntr-una 
păianjen lacom te-ngrășai 1 
In timp ce-a luptelor cunună 
noi o-nălțam în luna mai...

Feciori din marea Uniune, 
spre slăvi și soare cutezînd, 
privim spre tine mortăciune 
cum tu câtuși de robi durînd, 
— „statuia libertății“-alături — 
vrei împotrivă-ne să vii... 
Și tot din drumu-ți vrei să mături, 
s-aduci pierzanii și urgii...
Din nou să ardă școli și sălcii

la Kiev și la Stalingrad 
și-n lunci și-n flori și-n lemnul băncii, 
roi, schijele să-și facă vad.
Și puștii din Viena-n chinuri 
să-ncărunțească-n focul crunt. 
Să-ntinzi spre țara-mi în seninuri, 
tăcerea rece de mormînt.

Mai lacom ești de avuție 
și sînge vrei să sorbi mereu.
Dar comunismul, să se știe, 
nu poți să-I frîngi sub cnut yancheu !

Dușmanul meu de moarte: fiere 
și kilograme de minciuni; 
Hitlere nou, neagră putere 
iscat din negrele genuni;

te-oi prăvăli curînd în tină 
pe cînd eu fi-voi veșnic viu, 
prin biruinți ce-or fi să vină 
duh din popor, bob auriu.

în crime vestitor ești darnic 
al morții sol nesăturat.

Iar noi, prin veacu-nviforat 
cu pas de-oțel, cu brațul harnic 
simțind a țării răsuflare 
Partidului fii credincioși, 
spre comunism mai inimoși, 
ne ridicăm, ne-nfrînți, în soare!
In românește de ADRIAN BELDEANU

Roadele unei psihoze
Intr-unui din cartierele capitalei Norvegiei 

a răsunat, mai deunăzi, în zori, urletul sire
nelor de alarmă.

Sute de locuitori ai orașului Oslo s-au nă
pustit pe străzi, alergînd în adăposturi ca pe 
vremea raidurilor aviației naziste de acum 15 
ani. Numeroși rezerviști și-au apucat armele 
și căștile, pornind spre centrele de recrutare, 
semnalul de alarmă anunțînd, în același 
timp, și mobilizarea.

In cartierul unde se găsesc ambasadele ță
rilor străine cineva avusese răgazul să scor
nească zvonu] că... „avioane rusești" bom
bardează unul dintre statele majore ale blo
cului Atlanticului de nord, afiat în localita
tea vecină, Kolsos. In cartierul Frogener cir
cula alt zvon : precum că arsenalele armatei 
au luat foc, curentul fluviului ducînd cu sine 
benzină aprinsă tocmai spre un vas ameri
can (!) încărcat cu muniții și ancorat în a- 
propiere de Oslo-Fjord. Cîțiva oameni „au 
văzut" deasupra orașului două avioane de 
pasageri în flăcări.

Abia după o oră sirenele au amuțit.
Ce se întîmplase ?
La centrala telefonică a cartierului Fro- 

gener arsese o siguranță din pricina unui 
contact prost izolat. S-a produs un scurt cir
cuit din a cărui cauză sirenele au intrat au-
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tomat în acțiune. Stricăciunea a fost desco
perită de ingineri numai după o oră de cer
cetări înfrigurate.

Descriind această întîmplare, coresponden
tul agenției americane nu a lămurit pe ci
titorii săi ce anume a stîmit o asemenea pa
nică printre pașnicii locuitori ai orașului 
Oslo.

Adevărul este că, în Norvegia, strategii 
atlantici ațîță de multă vreme și cu stăruință, 
psihoza războinică, după modelul american. 
Intr-o asemenea atmosferă, a fost deajuns o 
avarie întîmplătoare ca panica să izbucneas
că. De altminteri, de ațîțarea psihozei răz
boinice se ocupă și autoritățile norvegiene, 
care au creat chiar un „comitet" special 
„pentru problemele pregătirii psihologice in 
vederea apărării".

Dacă vom aminti că, mai acum cîteva zile, 
Knudsen, ministrul norvegian al apărării, a 
declarat că anul 1954 a fost pentru Norvegia 
anul celor mai vaste construcții militare cu
noscute în întreaga istorie a țării, devine 
limpede scopul pentru care clica militaristă 
americană ațîță psihoza războinică în rîndul 
norvegienilor. Isteria războinică este necesa
ră generalilor americani pentru atmosfera 
psihologică corespunzătoare construirii de 
baze militare și uneltirilor lor agresive în 
Norvegia.

Radio-mincinoșii au sfeclit-o
Poporul francez își intensifică lupta tm. 

potriva reînvierii militarismului german. 
Pentru a se fringe voința poporului sînt 
puse în acțiune orice mijloace: șantajul, 
calomniile, presiunile grosolane din afară. 
Da.r asemenea metode, care jignesc pe toți 
francezii cinstiți, aduc cu totul alte rezul
tate decît cele așteptate de autorii lor.

Zilele trecute, Consiliul Național al Păcii 
din Franța a publicat un comunicat în care 
se arată că, în numai 84 de departamente 
ale țării, peste 4.500.000 de francezi s-au 
rostit împotriva remilitarizării Germaniei 
occidentale. Aceasta este o realitate care nu 
poate fi trecută cu vederea. Dar dacă faptul 
nu poate fi trecut sub tăcere, el poate fi 
denaturat. Tocmai o asemenea sarcină și-a 
asumat postul de radio Paris. La 12 ianua
rie, fără să chibzuiască prea mult, postul 
de radio Paris a vestit lumii întregi că miș
carea francezilor împotriva reînvierii mili
tarismului german nu este decît „propa
gandă sovietică".

Postul de radio Paris afirmă, de pildă, că 
numeroasele rezoluții șj petiții ale cetățeni, 
lor francezi care protestează împotriva a- 
cordurilor de la Paris nu ar exprima, chipu
rile, părerea poporului, ele reprezentînd 
doar o „tactică a comuniștilor". Or, nu

chiar de d. Mendâs-France, 
al Franței. Luînd cuvftafrul 
în Adunarea Națională, 

a declarat: „Majoritatea

mai departe decît în ziua de 28 decembrie 
1954, postul de radio Paris afirma că opinia 
publică franceză „manifestă un dezgust pro
fund față de reînarmarea Germaniei oc
cidentale".

Pentru a ne convinge și mai mult că min
ciuna nu are viață lungă, să invocăm o altă 
mărturie, oferită 
primul ministru 
la 30 decembrie 
Mendes-France
francezilor sînt cît se poate de neliniștiți de 
ideea înarmării germanilor, la zece ani 
după ocupație". Prin urmare, șeful guvernu
lui francez a recunoscut că cei care, în 
Franța, se pronunță împotriva acordurilor 
de la Paris exprimă punctul de vedere al ■ 
„majorității .francezilor", adică al majorii 
tății poporului. Atunci ce mai rămtne din 
declarația făcută de postul de radio Paris?

Se știe că, în scurtă vreme, Consiliul Re- 
publ'cii va trece la discutarea acordurilor 
de la Paris. In aceste zile, poporul francez 
cere cu hotărîre membrilor Consiliului să 
respingă reînvierea militarismului german, 
atît de păgubitoare pentru Franța. Acest 
fapt nu poate fi falsificat de radio-minci- 
noșii de la Paris și nici de stăpîniî lor de 
peste ocean.

Un privilegiu american
Cuvîntul „observer" în

seamnă în limba engleză 
„observator". Este dar pe 
deplin firesc că ziarul bri
tanic cu același nume nu a 
putut trece cu vederea nu
meroasele fapte care dove
desc accentuarea stării de 
spirit antiamericane in Eu
ropa. De observat ziarul a 
observat faptele, dar de ex
plicat — nu a putut să o 
facă. Tocmai de aceea „Ob
server" a și comandat profe
sorului Samuel Beehr, de la 
Universitatea Harvard din 
Statele Unite, un articol spe
cial cu tema „Antiamerica- 
nismul". Beehr nu a fost a- 
les în mod întîmplător. Pro
fesorul a fost adesea în An
glia și este bine documentat 
asupra subiectului pe care îl 
tratează.

Există oare antiamerica- 
nismul? Da, afi.rmă cu au
toritate Beehr, adăugind 
însă îndată că americani
lor... „le face plăcere privile
giul pe care îl au de a fi, 
din timp în timp, dojeniți șl 
îndreptați".

Ideea este foarte intere
santă. Dacă am dezvolta-o 
puțin, am putea urmări un 
tablou cît se poate de îndu
ioșător Ori unde ar sosi el 
— la Paris, la Londra sau 
la Roma — pretutindeni 
băștinașii europeni încearcă 
plini de bunăvoință să-i spu
nă sau să-i facă lui, ameri
canului, un lucru plăcut.

„Americani, cărați-vă a- 
casă 1“ — vede scris ameri
canul pe un perete european. 
Pătruns de entuziasm, el 
strigă soției :

— Ia uită-te, Gloria, ce 
minunat I Cît de drăguț din 
partea lor să ne pregătească 
așa plăcere. Te implor, fo-

tografiază-mă pe fondul a* 
cestei minunate urări I

— Cu plăcere, Henry, nu
mai așează-te puțin mai la 
sțînga ca să se vadă ma>i 
bine oamenii aceia simpatici 
eare ne strigă ceva foarte 
plăcut, arătîndu-ne pumnul. 
Trebuie neapărat să-1 prind 
în obiectiv și pe brunetul a- 
cela înalt, cu șapcă. Ce co
moară 1 Păcat însă că ieri 
seară nu ne-au bătut la res
taurant, atunci cînd ai trîntit 
tava în cap chelnerului I Ce 
crezi, ne-or bate cîndva ?

— Să sperăm, Gloria, să 
sperăm l

Dar vai 1 Avîntul îndrăz
neț al gîndurilor profesoru
lui Beehr este de neatins 
pentru generalii și diplomații 
americani, pentru tot soiul 
de consilieri americani care 
inundă țările Europei apu
sene. Ura și disprețul cu 
care îi înconjoară popoarele 
nu numai că nu le plac, 
dar îi și înspăimîntă, stîr- 
nind în ei o furie pros
tească.
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